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A fény születése Sándorfi Zsóka, 10. a osztályos tolnai gimnazista akril festménye

Minden kedves olvasónknak áldott 
karácsonyt és boldog új esztendőt kívánunk!

Az ébredezô égen, valami szépet láttam:
mint meg nem fejtett titkot, az Istent vártam.

Halvány fényben lobogott a hajnal,
a csend kútjait nem zavartam.

Halkan jártam a téli utcán,
mosolyogtam a hópelyhek táncán,

s mint égi fátyol felrebbent nékem,
valami folytonos öröm, a szent Mindenségben.

W. Ábrahám Erzsébet

Advent
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Talán jövőre
Ha valamikor, hát most lett volna 
nagy szükség rá. Ennek a nyomorult 
2020-nak, a depressziós-szorongá-
sos, sivárszürke, nyomasztó évnek a 
végén, amikor a szent ünnep közeled-
tén mindenki sóvárogja a léleksimo-
gatást, a bátorítást, a reményt. Hát 
most kellett volna megpróbálni egy 
olyat írni, amibe beleremegnek az 
olvasók. Mert olyan gyönyörűséges. 
És ezen csoda-írással tértek volna 
nyugovóra napokon keresztül. 
Ugyanis ebben nem a muszáj-elérzé-
kenyülés, a sablon-pátosz, a farizeus 
szeretet-gombóc, meg a  kötelesség-
szépszavak kellették volna magukat 
rózsaszínbe öltöztetett kertitörpék-
ként. Hanem bölcs, csendes mosoly-
képek, szívmelengető, szelíd szavak, 
reménykeltő vigasz-virágok, a lélek 
tündöklő csillagmiriádja libabőröz-
tette volna  az elolvasóit. 

Mondom, jó lett volna valami 
ilyesmit írni. Csak hát, egy ilyen 
elképzelt csoda-írás alapja minde-
nekelőtt a hitelesség. Más szóval: a 
borivás szigorú tilalma olyankor, 
amikor nyilvánosan a vízfogyasz-
tást reklámozzuk. Ehhez pedig első-
sorban önkritika és tisztesség szük-
séges – álszent képmutatás helyett. 
Ilyen esetben viszont békességről, 
családról, szeretetről prédikálni 
csak tiszta szívvel és lélekkel lehet. 
Hacsak nem akar az ember olyan 
szakadékszerűen látványos erkölcsi 
mélységekbe zuhanni, mint például 
egyes, valaha tiszteletre méltónak 
gondolt közszereplők is szokták 
volt, olykor-olykor. 

Mert nem illik – teszem azt – a 
békességről hirdetnie az igét annak, 
aki sokszor maga is képtelen hig-
gadtan reagálni az egyébként való-
ban ostoba, vagy gonosz megnyil-
vánulásokra. Ehelyett hagyja a 
vörös ködöt a (szégyen)szemére 
ereszkedni és ugyanolyan indulat-
tal, rondán káromkodva fröcsögni, 
mint az eredetileg ostobán, vagy 
gonosz módon megnyilvánulók.

Nem szép dolog annak szónokol-
nia szeretetről, barátságról, aki a 
legtöbbször úgy érzi, hogy a lelke 
helyén csak nagy üres, hideg sötét-
ség van. És aki egyre többször leli 
abban az örömét, ha másokban 
inkább a hibát fedezi fel, nem a jót. 

És vajon hogyan méltathatná a 
család szentségét az, aki túl gyakran 
mogorva, ingerült és türelmetlen 
azokkal, akik pedig a legjobban sze-
retik őt, és akik persze neki is a leg-
kedvesebbek? Hát leginkább sehogy. 

Úgyhogy ezért én nem is próbál-
koztam annak a csodálatosnak a 
megírásával.

De talán majd jövőre… 
Steinbach Zsolt 

Gigantikus koszorú Valószínűleg az ország legnagyobb adventi koszorúi közé 
tartozik a tolnai, a mintegy négyméteres átmérőjével, és az embermagasságú, elektromos gyertyá-
ival. Évek óta megszokott városképi látványosság a Hősök terén, decemberben. Készítését, díszíté-
sét 2016 óta a Pitypang virágbolt kollektívája végzi, Nagy-Szűcs Judit (balra, szemben) vezetésével. 
Sajnos időnként néhány dekorációs elem pótlásáról is gondoskodni kell, mert akadnak olyan pol-
gártársaink, akik akkor érzik jól magukat, ha tönkretehetnek, ellophatnak ezt-azt.                          -Wy-

A
 szerző felvétele

Élelmiszer-feldolgozó üzemcsarnok építése 
kezdődött nemrég Tolnán. 

Az új létesítmény a 6-os út fácánkerti elágazó-
jánál, az autómosóval átellenben levő, Tolna felé 
eső üres telken készül. A beruházó a budapesti 
2F-Bau Kft.A cég ügyvezetője a tolnai származá-
sú Wéber Viktor. A cégvezető 
elmondta: az Európai Unió társfi-
nanszírozásával a Vidékfejlesztési 
Program keretében kiírt pályázaton 
elnyert támogatás segítségével mint-
egy 3 ezer négyzetméteres gyümölcs-
feldolgozó- és aszalóüzemet építe-
nek. A beruházás értéke hozzávetőleg 
egymilliárd forint, ennek fele pályáza-
ti támogatás, a másik fele önerő.

A tervek szerint elsősorban kör-
nyékbeli termelőktől vásárolják majd 
a gyümölcs alapanyagot. A feldolgo-
zóba egy élelmiszeripari mérnököt 
már felvettek, várhatóan további 7-9 
dolgozónak tudnak majd munkát 
adni. Jelenleg az alapozó földmunkák 
zajlanak, a létesítmény jövő év 
augusztus-szeptemberben készülhet 
el. A termelés a tervek szerint a pró-
baüzem után, 2021 végén, 2022 elején kezdődhet.

A most indult fejlesztéssel szomszédos terüle-
ten, a gyümölcsfeldolgozó-aszaló szomszédságá-
ban egy másik uniós pályázat támogatásával 
szintén épül egy hasonló nagyságrendű élelmi-

szeripari üzem, de annak kivitelezése csak vala-
mivel később kezdődik. (A két létesítmény ala-
pozó földmunkáit – praktikus szempontok miatt 
– egyszerre végzik el.) Ezt a projektet a budapes-
ti SunsetBau Kft. jegyzi. Ennél a beruházásnál a 
kivitelező kiválasztása még folyamatban van, 
várhatóan mintegy negyedévvel később kezdőd-

het az építkezés. Ezen projekt esetében még 
folyik a piaci igények felmérése, így nincs végle-
ges döntés az üzem konkrét profiljáról. A legva-
lószínűbb azonban, hogy ebben a feldolgozóban 
biotermékek készülhetnek majd.

Gyümölcsfeldogozó épül
Jövő év végén kezdődhet a termelés

Fotó: Pám
erné Bükky Klára

Wéber Viktor, 
a 2F-Bau Kft. ügyvezetője 

az építkezés helyszínén
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A kézművesek lehetőségei telje-
sen beszűkültek. Tele vannak a 
raktáraik, a termeléssel nincs 
gond, csak az értékesítéssel, a 
vásárok elmaradása miatt. A tol-
nai kékfestők a bécsi adventi 
vásárba jártak évek óta, ám az 
idén, a pandémia miatt azt is 
lefújták. A tavaszi első hullám 
idején sem tudtak semmit eladni, 
legföljebb az interneten. A műhely 
melletti kisbolt polcai tele vannak 
áruval – még kékfestős szájmaszk 

is kapható –, ám az eredeti beren-
dezést megtartó helyiség inkább 
kisipar-történeti látványosságként 
funkcionál, nem úgy, mint nagy 
forgalmat lebonyolító üzlet.

‒ Matekozunk a családtagok-
kal, hogy mire jut, mire nem – 
mondja Horváth Tibor népi 
iparművész. ‒ Mi biztosan talpon 
maradunk, mert vannak tartalé-
kaink, de sokan feladják a kis-
mesterek közül. Állami segítség 
nincs, az önerő meg kevés. Se 
húsvéti, se karácsonyi vásár; 
nálunk is drasztikus a bevételki-
esés. A tervezett műhelyfelújítás 
elmarad, aztán majd meglátjuk, 
hogy mit hoz a következő év.

Munka van, de 
csökkent a bevétel

Az építőipar nem tartozik a 
legnagyobb vesztesek közé. Sőt, a 
máshol történt leépítések követ-
keztében új embereket vehettek 
fel, ha kellett. A Péter Zoltán 
vezette bt. nem bővített létszámot, 
mert hosszú évek óta stabil a 
gárda: hat dolgozót alkalmaznak. 
Folyamatosan kaptak kisebb- 

nagyobb megrendeléseket az idén, 
az árbevétel-csökkenés mégis 
jelentős, összességében közel negy-
ven százalékos. 

‒ Egy családi ház építése hat 
embernek majdnem félévnyi 
munkaellátottságot jelent – 
mondja a cégvezető. ‒ Feladataink 
voltak és lesznek is, csak az 
anyagellátással akadnak olykor 
nehézségek. A tavaszi veszély-
helyzet kihirdetése előtt nemcsak 
a vécépapír tűnt el a kereskedelmi 
egységekből, hanem az építő-
anyag is. A nagy cégek bespájzol-
tak, felvásároltak mindent, így a 
gyártók nem tudták kiszolgálni a 
kisebbek igényeit. Előfordult, 

hogy sima, szürke térkőre két 
hónapot vártunk. Nem beszélve a 
külföldi megrendelésekről, ahol 
termelési bizonytalanságok és az 
átmeneti határzárak is hosszas 
csúszásokat okoztak. Reméljük, 
hogy 2021-ben minden vissza-
zökken a rendes kerékvágásba.

Nem zuhantak meg 
Az éttermek egy része a csőd 

szélére sodródott. Főleg azok, 
amelyek nem akarták vagy nem 
tudták megoldani a házhozszállí-
tást, amikor a helyben fogyasztás 
tiltott volt. Konyárné Pál Éva két 
egységet üzemeltet: a pinceboro-
zót – mint bérlő – és a faház-
büfét a posta melletti parkoló-
ban. A vállalkozás konyhája 
Faddon van, fejlesztést Tolnán 
tervez, hamarosan saját éttermet 
nyit a Bajcsy utcában. Három 
alkalmazottal dolgozik, de nyá-
ron, amikor a paksi strandbüfét is 

működteti, további 2-3 személyt 
felvesz. Az éves forgalom-vissza-
esést 20-30 százalékosra becsüli, 
főleg a rendezvények – lakodal-
mak, keresztelők, szülinapi bulik 
– elmaradása miatt.

‒ Mi, a férjemmel már 2017-ben 
elkezdtük a házhozszállítást – 
mondja –, úgyhogy a márciusi 
helyzet nem ért bennünket felké-
születlenül, nem a nulláról indul-
tunk. Hozzá kell tenni, hogy meg-
felelő embert találni manapság 
minden munkára nehéz; az ételki-
szállításra is. Bevételkiesés a hely-
beni fogyasztás tiltása és a strand 
zárva tartása miatt volt. De július 
10-től augusztus 31-ig kinyithat-
tuk a paksi büfét, és annak is 
örültünk. Nem zuhantunk meg, s 
ha vége lesz ennek a mélyrepülés-
nek, újult erővel indulunk tovább. 
Büfézni a 2008-as gazdasági vál-
ság idején kezdtünk, most meg új 
étterem nyitására készülünk. Van 
gyakorlatunk a nehézségek leküz-
désében.                                 Wessely

Van, akinek már van gyakorlata 
a nehézségek leküzdésében

Horváth Tibor népi iparművész, kékfestős szájmaszkban

A
 szerző fotói

Péter Zoltán (a szintezőműszernél) és munkatársai egy építkezésen

Konyárné Pál Éva a parkolóban működő büféjénél

A nagyobb vállalatok gazdasági helyzetéről már írtunk. De 
hogyan zárják az évet a kisvárosi kiscégek, a koronavírus-
járvány okozta nehézségek közepette? Erről kérdeztünk 
három – különböző szektorban tevékenykedő – vállalkozót.

Korjellemző termék 
a kékfestős szájmaszk



Novemberben folytatódott a 
nyilvántartott álláskeresők 
számának csökkenése a vá- 
rosban is.  

A Nemzeti Foglalkoztatási 
Szolgálat (NFSZ) adatai szerint 

idén novemberben nagyjából 
annyi álláskereső volt Tolnán 
(366 fő), mint februárban, azaz a 
koronavírus járvány kitörése 
előtt (357 fő).

Az NFSZ adatai alapján a mun-
kanélküliség a járvány első hullá-

ma kapcsán elrendelt 
szigorú korlátozások  
nyomán először áp- 
rilisban ugrott meg 
jelentősen, majd má- 

jusban és júniusban 
tovább nőtt. Júliustól 
azonban fokozatosan 
javult a mutató, az 
álláskeresők száma 
ettől kezdve minden 
hónapban csökkent 

valamelyest. Ez a trend pedig az 
elmúlt hónapban sem változott. 
Szeptemberben 403, októberben 
382, november 20-án pedig 366 fő 
álláskeresőt tartottak nyilván a 
városban. Ez utóbbi szám 5,25 
százalékos munkanélküliségi mu- 
tatónak felel meg. 

A tolnai adatok változása meg-
egyezik a megyei és az országos 
folyamatokkal, utóbbi két kate-
góriában is fokozatos a javulás. 

Az idei novemberi adatok 
ugyanakkor valamivel gyengéb-
bek, mint egy éve, tavaly novem-
berben. Akkor ugyanis csupán 
323 álláskereső szerepelt a regisz-
terben, ami 4,22 százalékos 
mutatót jelentett.
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Egymillió az árverésen, negyedmillió azon kívül gyűlt össze 

Jótékonyak voltak a tolnaiak
Minden várakozást felülmúlt 
a november 18 és 25 között 
lezajlott jótékonysági akció 
sikere. Az online árverésen 
egymillió forint értékben kel-
tek el a felajánlott értékek, 
emellett további bő negyed-
millió forint is összegyűlt.  

Mint arról korábban beszá-
moltunk, kilenc tolnai szervezet 
– a városi önkormányzat, a 
Tolnai Háló Közalapítvány, a 
Tolnai Római Katolikus Plébánia 
Karitász Csoportja, a Keresztény 
Értelmiségiek Szövetsége tolnai 
csoportja, a Civil Voks Egyesület, 
a családsegítő központ, a Tolnai 
Kulturális Központ és Könyvtár, 
Tolna Város Vöröskereszt Alap-
szervezete és a Szent István Kato-
likus Gimnázium – hirdetett jóté-
konysági árverést, a Tedd szebbé a 
karácsonyt! akció keretében. 

Már a felajánlások is az akció 
sikerét jelezték előre, hiszen a 
szervezők nem számítottak rá, 
hogy ilyen sok érték érkezik, egye-
bek mellett műtárgyak, dísztár-
gyak, élelmiszerek, szolgáltatások 
és különféle relikviák, híres embe-
rektől. Maga az árverés pedig 
szintén hatalmas sikert hozott. 

Székelyi Anikó, a Tolnai 
Családsegítő Központ vezetője 
érdeklődésünkre elmondta: 
összesen 222 tételnyi felajánlás 

érkezett, rengeteg helyi és kör-
nyékbeli vállalkozástól, illetve 
magánszemélytől, valamint 
ismert művészektől, sportolóktól 
is. Az árverés is nagyon meg-
mozgatta az embereket: 97 nyer-

tes licitáló akadt, és sokan voltak, 
akik végül lemaradtak a vásárlás-
ról. Az árverés során valamivel 
több, mint egymillió forint érték-
ben érkeztek vételi ajánlatok.  

Székelyi Anikó elmondta: min-
den eddiginél sikeresebb az idei 
akció, a korábbi években legfel-
jebb három-négyszázezer forin-
tot sikerült összegyűjteni a Tedd 
szebbé a karácsonyt! akció során. 
A most összegyűlt egymillió 

forint lehetővé teszi, hogy a 
Tolnai járás további településeire, 
Faddra, Bogyiszlóra és Fácán-
kertre is kiterjesszék a jótékony-
kodást. Már csak azért is, mert 
ezekből a községekből is érkeztek 

felajánlások. Így a tervek szerint 
összesen mintegy 140 rászoruló 
gyermek kaphat egyenként nagy-
jából 7 ezer forint értékű karácso-
nyi ajándékcsomagot. 

A licitálók mellett négy tolnai 
vállalkozás összesen 275 ezer 
forint készpénzt ajánlott fel, ebből 
a Tolnatext Bt. egymaga 250 ezret. 
A vállalkozói pénzadományokból 
kisnyugdíjasok karácsonyát fog-
ják szebbé tenni a szervezők. 

Fotó: M
ártonfai D

énes

Fotó: N
ém

eth István

Több mint kétszáz tételre lehetett licitálni 

Tolnán a Tolnatext Bt. jelenleg is számos
 dolgozónak biztosít munkát

Új lakások 
készülnek

Új társasházakat építenek 
Tolnán, a volt laktanya te- 
rületén, az ottani lakótelep 
szomszédságában, a Thelena 
Kft. telephelyével átellenben 
levő mintegy háromnegyed 
hektáros telken – tudtuk meg 
a magánberuházótól. Két, 
négyszintes tömbben 32-32 
lakás épül, erkélyekkel, lifttel, 
teremgarázsokkal. A (padló)
fűtést és a (mennyezet)hűtést 
megújuló energiával biztosít-
ják majd. A két épület között 
negyven parkolóhelyet is 
kialakítanak. Jelenleg az épü-
letek alapozása zajlik. 
A lakások várhatóan 2022 
tavaszára készülnek el. 

Ismét kevesebben 
Tovább csökkent a munkanélküliek száma

Járvány ide, karantén oda, a 
Nagycsaládosok Tolnai Egye-
sületének Mikulása és két 
kram-pusza (Makó Zoltán, 
Széles András és Szélesné 
Molnár Katalin) idén sem tét-
lenkedett. Az egyesület Télapó 
ünnepségein korábban mindig 
nagy, közösségi rendezvények 
során kapták meg a gyerekek 
az ajándékokat. A járványhely-
zet miatt ez idén nem volt 
lehetséges, ezért a Mikulás és 
segítői házhoz mentek, és a jár-
ványügyi előírásokat betartva 
adták át az ajándékokat, köz-
tük az iskolát idén kezdő kisdi-
ákok csomagjait. 

Távolságtartó 
Mikulás

Fotó: Facebook
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 Új ügyvezetőt bízott meg Appelshoffer 
Ágnes polgármester a Thelena Városi Szolgál-
tató Kft. irányításával. Korábban Klein Antal 
látta el ezt a feladatot, aki egészségügyi ok 
miatt immár huzamos ideje nem tudta ellátni 
ezt a feladatot, ezért mondta fel a megbízási 
szerződését a városvezető. 

Az önkormányzati cég új ügyvezetőjévé – 
megbízási jogviszony keretében – Wiedemann 
Évát nevezte ki. Ő évekkel korábban már 
vezette a céget.  

 Közös megegyezéssel megszűnik Barina-
Szivi Orsolya, az új bölcsőde építésével kap-
csolatos pályázat projektmenedzserének ez év 
februárban kötött megbízási jogviszonya. 

 Jövő év márciusától vezeti be az önkormány-
zat a város új forgalmi rendjét. Eredetileg de- 
cembertől lépett volna életbe a szabályozás. Az 
új közlekedési táblák kihelyezése azonban 
komolyabb tervezési munkát igényel, amit nem 
lehetett december elejére elvégezni. A tél köze-
pén ugyanakkor nem tartották volna szeren-
csésnek bevezetni az új forgalmi rendet. Ezért 
halasztotta azt tavasz elejére a polgármester. A 
forgalomszabályozási munkacsoport elnöke az 
új forgalmi rend tapasztalatairól a 2021. októbe-
ri testületi ülésen fog beszámolni. 

 Két ingatlan szennyvízrákötési díjának meg-
határozásáról is döntött a polgármester. Egy 
mözsi, Petőfi utcai ingatlan tulajdonosának – 

Később indul az új forgalmi rend
A katasztrófavédelmi törvény rendelkezése szerint veszélyhelyzetben a települési önkor-
mányzat képviselő-testületének feladat- és hatáskörét a polgármester gyakorolja.  Ebben 
az időszakban önkormányzati ügyekben a döntéseket a képviselő-testület helyett a pol-
gármester hozza meg. Alább az utóbbi időszak fontosabb döntései olvashatók.  

Önkormányzati döntések mivel a gerincvezetékre történő csatlakozás 
már megtörtént, és 14 ezer forintos hozzájáru-
lást már megfizetett – 106 ezer forint díjat kell 
fizetnie. Egy Tolna, Uzon utcai ingatlan tulaj-
donosának – mivel a rácsatlakozás még nem 
történt meg – ennek ellenértéke, mintegy brut-
tó 235 ezer forint a csatlakozási díj. 

 Tudomásul vette a polgármester a Szek-
szárdi Tankerületi Központ fenntartásában 
működő tolnai iskolák 2019/2020. tanévéről 
szóló tájékoztatót. 

 Egy nagyszokolyi cég végezheti az új bölcső-
deépítési projekt közbeszerzési szakértői felada-
tait, miután ez a vállalkozás adta a legolcsóbb, 
bruttó 3,53 millió forintos árajánlatot. 

 Módosította a városvezető az önkormány-
zat 2020. évi közbeszerzési tervét, valamint a 
város közbeszerzési szabályzatát. A változtatá-
sokat törvényi módosítások indokolták.  

Viszontagságos körülmények között 
működtek az oktatási-nevelési intézmé-
nyek novemberben. A megbetegedések 
miatt a városban óvodák és iskolák is 
zárva voltak rövid időszakokra. A gyere-
kek oktatása és nevelése azonban nem 
állt le. Összefoglalónkban a december 
elejéig történtekről számolunk be. 

– A november nagyon mozgalmasan telt, de 
nem a jó értelemben – mondta Némethné Szüts 
Melitta óvodavezető. A Pitypang óvodá-
ban 2 csoport került karanténba, az 
egyik csak két napra, a másik egy hétre, 
három dolgozó megbetegedése miatt. 

A Gesztenyéskert oviban először egy 
csoportot, majd 2 nap múlva az egész 
óvodát be kellett zárni, mert a 13 kollé-
gából 7-ről derült ki, hogy koronavírus-
sal fertőzött. November 16-tól 23-ig 
nem járhattak be. Ezen a héten kezdő-
dött a tesztelés is, ennek eredménye-
képpen a Zöldkert óvodát teljes egészé-
ben, a Selyem ovinak pedig egy cso-
portját helyezték karanténba, mindket-
ten december 1-től kezdtek újra.

A helyzetünk a sok helyettesítés 
miatt nehéz. Ezt általában meg tudjuk 
oldani óvodán belül, a pedagógiai assziszten-
sek segítségével, de ha nem megy, akkor én 
vándorolok az intézmények között egy-egy 
napot. Új az is, ha karanténba kell menni egy-
egy csoportnak, már nem egyéni, hanem cso-
portos határozatot kapunk.

Egyre több szülő tartja otthon a gyerekét. 
Ennek a módja egy kérelem kitöltése, hogy 
engedélyezzük a távolmaradást. Mi ezt meg 
szoktuk adni, hisz mindenki félti a családját, és 
a kicsik még nehezen tudják betartani a szabá-
lyokat. Szerencsére súlyosabb megbetegedés 
nem történt, nem kellett senkinek kórházba 
mennie. Többször inkább az elhúzódó láz, 

köhögés a jellemző, ami miatt nem lehet felol-
dani a karantént.

Rendkívüli szünet
– Nehéz novembert zártunk – számolt be 

Takács Zita, a Wosinsky Mór Általános Iskola 
intézményvezető-helyettese. A Bartók utcai 
székhelyünkön elrendelt egy hét rendkívüli 
szünetet meghosszabbították még egy héttel, a 
kért online tanításra nem kaptunk engedélyt. 
Ugyanakkor a Széchenyi tagintézmény egyik 

épületében is rendkívüli szünetet rendelt el az 
Oktatási Hivatal. Annyi kolléga betegedett 
meg, hogy nem tudtuk megoldani a helyettesí-
tésüket. Mindkét helyen újrakezdődött az 
oktatás november 30-án.

Közben elkezdték tesztelni a pedagógusokat. 
Ennek következtében az Eötvös utcai iskolában 
egy osztály került karanténba, ők is rendkívüli 
szünetet kaptak, mindkét ott tanító kolléga tünet-
mentesen lett pozitív. Ezeket a hiányzásokat 
pótolni kell, most kezdjük el kidolgozni, hogyan 
lehetne megoldani. Azért vagyunk nehéz helyzet-
ben, mert folyamatosan esnek ki emberek, nem 
lehet előre tervezni. Beteg diákról nincs tudomá-

Megfogyva bár, de törve nem sunk, többen azért vannak karanténban, mert 
szülő vagy más családtag miatt kontaktszemé-
lyeknek minősülnek. Jelenleg 4 pedagógus beteg 
az egész intézményben. Ha valaki karanténba 
kerül, azt vagy a megbetegedéstől számítják, 
vagy a tesztelés időpontjától. A 10. nap elmúltá-
val a kezelőorvos kezdeményezi a feloldást, ha a 
betegnek az elmúlt 3 napban már nincsenek 
tünetei. A táppénz ideje akár 3 hét is lehet. Senki 
nem került kórházba, súlyosabb szövődmény 
nem lépett fel. A kollégák többsége átesett a fer-
tőzésen, talán nyugalmasabb időszak következik.

Digitális oktatás a gimiben
A gimnáziumban a november jár-

ványügyi szempontból viszonylag egy-
szerűen telt, hiszen csak két osztály járt 
be az iskolába, a többiek digitálisan 
tanulnak – mondta Novothné Bán 
Erzsébet igazgatónő. Az előrehozott 
(májusról őszre áttett) érettségi vizsgák 
sikeresen lezajlottak, nagyon jó ered-
mények születtek. Angol és német 
nyelvből, valamint informatikából vizs-
gáztak a tanulók. Felkészültek voltak, 
nem látszik az eredményeken a fél év 
kiesés. Sokuknak jót is tett a csúszás, 
több idő maradt a felkészülésre. Az is 
segítség volt, hogy ismerős környezet-
ben vizsgázhattak. Legalább ebből a 
szempontból nem kerültek hátrányba a 

vírushelyzet miatt.
A december eleje azonban hozott változáso-

kat. Elindultak a tesztelések, az első héten 
mindenki negatív lett, a második alkalommal 
azonban 3 kolléga pozitív eredményt kapott. 
Ennek következtében az Oktatási Hivatal 
elrendelte az online átállást a 8. osztálynak is 
december 11-ig. Így már csak egy osztály jár 
be az iskolába. Az online munka többnyire 
gördülékenyen megy, a gyerekeknek nagyobb 
önállóságot ad, ami esetenként lehet szeren-
csés is. De azért nagyon reménykedünk 
benne, hogy januártól már a hagyományos 
módon járhatunk iskolába.	                    DuGa

Tanóra a tolnai gimnázium 7.A osztályában, december 3-án

Fotó: Pálinkás G
ábor

A képviselô-testület tagjai 
ezúton kívánnak minden tolnai és 
mözsi családnak jó egészséget, 
szép karácsonyt és boldog új évet!
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– Bízom abban, hogy a Tolnai 
Idősek Otthonában immár ren-
deztük a sorainkat – tájékoz-
tatta lapunkat Rottenbacher 
Ádám, a Szekszárdi Szociális 
Központ igazgatója.

Mint azt novemberi számunk-
ban megírtuk: a tolnai idősott-
honban november elején több 
lakó és dolgozó is megfertőző-
dött a vírussal. Az intézményben 
ezután teljes körű tesztelést 
végeztek. A Covid-pozitív lakók 
kórházba kerültek. A Nemzeti 
Népegészségügyi Központ adatai 
szerint az intézményben 21 lakó 
és 8 dolgozó fertőződött meg. 

 A szakember december elején 
történt érdeklődésünkre elmond-
ta: az utolsó, tünetmentes Covid-
pozitív teszteredmény november 
10-i. Azóta nem történt újabb 

megbetegedés. Az intézmény 
megbetegedett munkatársai vala-
mennyien meggyógyultak, ismét 
dolgoznak. Az idős lakók közül 
hárman vannak még kórházban, 
az állapotuk jó, várják vissza őket.

Megbízható civil forrásból úgy 
értesültünk, hogy a Covid miatt 
kórházba került tolnai otthonlakók 
közül sajnos volt, aki elhunyt. Arra 
a kérdésünkre, hogy az otthon 
lakói közül elhunyt-e valaki ki-
mondottan Covid-fertőzés követ-
keztében, az igazgató nem tudott egy- 
értelmű választ adni. Ugyanakkor 
jelezte, hogy a 2020. évi elhalálozá-
sok száma az otthonban nem maga-
sabb, mint az előző évek átlaga.

A „Tolna rövid története” 
kiadvány nem könyv, hiszen 
csupán 48 oldalas, viszont 
tartalmas mű. 

Egy EFOP pályázatnak köszön- 
hetően – melynek címe „Kulturális 
intézmények az oktatásért” – vált 
lehetővé egy olyan segédanyag 
elkészítése, amely mind az általá-

nos-, mind a középiskolások szá-
mára érthető nyelven magyarázza 
Tolna történetét. A mű nem önál-
ló kutatáson alapszik, az 1992-ben 
megjelent Tolna mezőváros 
monográfiájának kivonata. Tolna 
ismert kezdeti időszakától 1945-ig 
vezeti végig az olvasót városunk 
történelmén. Viszont néhány 
olyan tény is belekerült a füzetbe, 

mely a monográfia írásakor nem 
volt ismert, vagy nem volt biztos. 
Ezekből a történetekből adott elő 
a mű összeállítója, Link Judit, a 
városi könyvtár vezetője egy cso-
korra valót az országos könyvtári 
napok keretében rendezett könyv-
bemutatón. A rendezvényen szó 
volt arról, hogy Tolna a kezdetek-
kor érsekségi központ is volt, 

megemlítésre került Tolna Máté, a 
pannonhalmi apátság első főapát-
ja, aki biztosan tolnai származású 
volt. Pijale kapudán pasa, akit 
nagy valószínűséggel Tolnáról 
raboltak el a törökök, hogy aztán 
az Oszmán Birodalom haditen-
gerészetének feje és a díván tagja 
legyen. Szó esett még az első 
óvóképző épületének tulajdonjo-

gi problémáiról, a Tolnát a II. 
világháborúban ért bombatalá-
latról és még jó pár, mára már 
ismertté vált tényről.

A „Tolna rövid története” nem 
vásárolható meg, hiszen pályáza-
ti kiadvány, így az iskolai könyv-
tárakhoz fog kerülni oktatási 
segédanyagként. A bemutatón 
megjelentek viszont hazavihettek 
egy-egy példányt.            Link Judit

Rendezték a sorokat az idősotthonban
Hárman voltak még kórházban a lakók közül 

Tolna rövid története
Iskolai segédanyag helytörténeti oktatáshoz

illusztráció

Nyitva: H-P: 800-1200, 1300-1600, Szo: 700-1200

Telefon: 06-20/343-1261 • 06-20/235-3662

táp-és takarmányboltZsebi Tolna, Hajós u. 8. (a Temető mellett)

• gabonafélék
• tápok, takarmánykiegészítők
• kutya-macska eledelek
• �DOVIT termékek,  

halcsali, haleledel
 • madáreleség 

Széles választékkal várjuk vásárlóinkat!
• PB-gáz csere
• rágcsálóirtók
• virágföld 
• műanyag áruk 
• kerti szerszámok 

Konyhakész tyúk,rántani való csirke, 
kakas és hízott kacsa rendelhető!

Letojt tyúk 
és előnevelt,

rántani való csibe 
szállítás minden 

hónapban!

Elhunyt Tóth Ferenc, Tolna megye 
nyugalmazott kormánymegbí-
zottja, a Tolna Városért kitünte-
tő díj birtokosa. Halálát a koro-
navírus okozta.

Tóth Ferenc, vagy ahogy a 
legtöbben hívták, „Tóth Fecó” 
Faddon született. Közgazdaság-
tudományi egyetemet végzett, 
dolgozott a faddi termelőszö-
vetkezetben, a helyi nevelőott-
honban és a szekszárdi KÖJÁL-
nál is. 1990 és 1994 között Fadd 
polgármestere, 1998 és 2014 
között országgyűlési képviselő, 
2011 és 2014 között Tolna megye 
kormánymegbízottja volt. 

Tolnához is több szállal kötő-
dött. A tolnai Földvári Mihály 
Gimnáziumban érettségizett, de 
azt követően is sokszor megfor-
dult a városban, a legutóbbi idő-
kig ide járt például teniszezni is. 
Kormánymegbízottként nagy 
szerepe volt abban, hogy létre-
jöhetett a Tolnai járás. 2013-ban 
megkapta a legmagasabb tolnai 
önkormányzati elismerést, a 
Tolna Városért kitüntető díjat. 

2017-ben, a Tolnán rendezett 
Megyenapon a Tolna Megyéért 
díjat vehette át. Tavaly tavasszal 
megkapta a Magyar Érdemrend 
Tisztikeresztje Polgári Tagozat 
kitüntetést. 

70. születésnapját idén dec-
ember 30-án ünnepelte volna. 

Tóth Ferenc
is elment

Appelshoffer Ágnes polgármester 
gratulál Tóth Ferencnek

a 2017-es tolnai Megyenapon

Fotó: Ó
tós Réka 



tően. Ez valamelyest enyhített az 
anyagi gondokon. A nehézségeket 
együtt tűrik, a sikereknek együtt 
örülnek. Családias a hangulat a 
kisvállalkozásnál. Az emberség és 
az istenhit a legtöbb erdélyi áttele-
pült sajátja. Kiss Gézát annak ide-
jén a legendás hírű püspök, 
Márton Áron bérmálta. A dolgo-
zókkal való kapcsolattartás, szó-
használat is ennek megfelelő. 

ják termékeik nyolcvan százalé-
kát, kamionokkal. 

‒ Ez az év nálunk is más a jár-
vány miatt, mint a többi – vázolja 
a helyzetet a cégvezető. ‒ Az 
alapanyag-szállítás Erdélyből 
nehézkes. Vannak persze itteni 
erdészetekkel is kapcsolatok, 
főleg a kelebiaival, de mivel keve-
sebb a megrendelés, kevesebb 
toboz kell. A társaságunk rehabi-

litációs támogatásra jogosult, 
akkreditált vállalkozás. Viszont, 
ha nincs bevétel, akkor hiába 
kapunk támogatást, az legföljebb 
a bérek hetven százalékát fedezi. 
A holland partner jelezte, hogy 
értékesítési gondjai vannak. 
Korábban 50-60 kamionnyi por-
tékát küldtünk ki évente, most 
valahol tíz kamion körül tartunk, 
év végére talán lesz húsz. 
Miközben negyven embernek 
fizetést kell adni. S akkor még 
nem beszéltünk az egyéb kiadá-
sokról, költségekről.

A belföldi piac a szokásosnál 
több bevételt hozott, főleg a 
kegyeleti koszorúknak köszönhe-
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Márton Áron püspök bérmálta meg
JÖTTEK, LÁTTAK, MARADTAK – Kiss Géza cégvezető

Ceausescu rémuralma elől 
települt át Magyarországra 
Kiss Géza, családjával, 1988-
ban. Céget alapított Tolnán, 
megváltozott munkaképes-
ségű leszázalékoltakat foglal-
koztatva. Az üzemben főleg 
adventi koszorúkat készíte-
nek, nyolcvan százalékban 
külföldre, egy holland üzleti 
partner közreműködésével. A 
járvány miatt náluk is nagy 
most a jövedelemkiesés. 

Halottak napja előtt húszezer 
koszorút adott el Kiss Géza cége. 
Nagy szükség volt a bevételre, 
mert a járvány miatt náluk is 
jelentős a jövedelemkiesés. A vál-
lalkozás hátrányos helyzetű, leszá-
zalékolt embereket foglalkoztat. A 
vezető, túl a hetvenen, lassacskán 
a visszavonulást tervezi. Két telep-
helye van, az egyiken már a fia 
irányítja a munkát, a másikat elad-
ni készül, a Paks II beruházással 
kapcsolatos ingatlanfejlesztési 
elképzelésekre figyelve.

Legfőbb termékük az adventi 
koszorú. Sok alapanyag érkezik 
ehhez Erdélyből, hiszen Kiss 
Géza ott volt tsz-elnök annak 
idején, és a kapcsolatai megma-
radtak. Ceausescu rémuralma 
elől, 1988-ban települt át a csa-
ládjával Magyarországra. Itt az 
Alsópéli Állami Gazdaság állat-
tenyésztési ágazatvezetője lett. 
Saját céget 1994-ben alapított, 
erdei melléktermékek – tobozok, 
gubók, szárazvirágok – feldolgo-
zására. Mivel mindent odaát kel-
lett hagyniuk, a nulláról indul-
tak. Szerencsére 28 évvel ezelőtt 
kapcsolatba kerültek egy holland 
üzletemberrel, s azóta oda szállít-

Kiss Géza a koszorúkészítő kisüzemben

A
 szerző felvétele

Kiss Géza egy felsőhárom-
széki, 1600 lelkes faluban, 
Esztel-neken született 1948-
ban. Nyolcan voltak testvé-
rek, közülük ma már csak ő él. 
Családja, mint a magyarok 
többsége, feketelistára került. 
Gimnáziumba nem vették fel, 
mezőgazdasági technikumot 
végzett, később leérettségi-
zett és közgazdász diplomát 
szerzett. Erdélyi tsz-ekben 
dolgozott, menedzser alkatú 
vezetőként. 1988-ban felesé-
gével és két gyermekével – 
Gézával és Katalinnal – 
Magyarországra települt át. 
Harmadik gyermekük, Anna-
mária már itt született. Az 
Alsópéli Állami Gazdasághoz 
került, állattenyésztési ága-
zatvezetőnek. Saját cégét, a 
Nemere-Silvano Kft-t 1994-
ben alapította. Koszorúkat, 
ünnepi és kegyeleti tárgyakat 
készítenek, megváltozott 
munkaképességű dolgozókat 
foglalkoztatva.

Nyolcan voltak 
testvérek

Régi barátság a plébánossal
A lakását és az üzemét is minden év elején, vízkeresztkor megszentelteti Kiss 
Géza. A szertartást Keresztes Andor (képünkön) végzi, aki jelenleg Mária-
gyűdön szolgál, de korábban tolnai plébános volt. Innen az ismeretség.

– Tiszteljük, becsüljük egymást – mondja a plébános –, azért is, mert 
közösek, erdélyiek a gyökereink. Már az első házszenteléskor hosszan 
elbeszélgettünk, s az évek során egyre erősödött a barátságunk, attól 
függetlenül, hogy elkerültem Tolnáról. Megismertem a családját, a mun-
káját, a múltját, a küzdelmeit. Szelíd, de a jó ügy érdekében konfliktusokat 
is vállaló alkat, aki példát mutat arra, hogyan lehet a semmiből indulva 
magasra jutni. Annak idején a katolikus iskolába is bejártak ilyenkor, 
adventi koszorút készíteni a gyerekekkel. De most is támogat, felajánl a 
gyűdi egyházközségnek szárazvirágokat, koszorúkat. S januárban valószí-
nűleg ismét találkozunk, ha aktuális lesz a házszentelés.

‒ Nem papagájként ülök az 
emberek között – mondja –, 
hanem meghallgatom őket, és 
segíteni próbálok. Ez egy munka-
közösség, melynek tagjaival úgy 
kommunikálok, hogy tudják: 
mindnyájan függünk Valakitől, a 
Fennebbvalótól.                    Wessely 
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– Milyen volt az idei szüret? – kérdezem 
Bajor László tolnai borásztól, a Tolna 
Borház tulajdonosától, városunk legna-
gyobb szőlőfeldolgozójától. 

– Kimondottan jó – válaszolja –, ami a 
termés mennyiségére és minőségére egy-
aránt igaz. Ez az összhang ritka években 
adatik így meg. A sok szőlő, gyenge para-
méterekkel senkinek sem jó. Ezt jól látja az 
ágazat országos szakmai vezetése is, amely-
nek felhívására sok gazda élt tavasszal, nyár 
elején a zöld szüret, vagyis a termés lábon 
való megsemmisítésének lehetőségével. Ők 
ezért 70-80%-os kárpótlásban részesültek. 
Ahogy jó döntés volt a felesleges borkészle-
tek államilag támogatott krízis lepárlása is. 
Én az idén nettó 100 Ft-ot tudtam adni a 
szőlő kilójáért, ami 15 százalékkal több, 
mint tavaly, de tudok gazdákat, akik tavaly 
még az 50 Ft-ot sem kapták meg.

A kedvező gazdasági környezethez jött az 
idei jó év, amelyben szép termések jöttek be, 
kiváló értékekkel. A Zwei-
gelt,a környékünkön ritkán 
tud többet produkálni 15 
mustfoknál, az idén nem volt 
17 alatt. Az Olaszrizling is 
hozta a 17-et, Cabernetből 
19-esek érkeztek be. Mind- 
ehhez párosult egy kedvező 
szüret utáni időjárás, optimá-
lis erjedési hőmérséklettel, 
ami kiváló borokat eredmé-
nyezett. A borok káros illósav 
tartalma sem volt még ilyen 
alacsony mostanában. Csak 
ez a koronavírus járvány nem 
hiányzott. Én zömmel a ven-
déglátásban értékesítek, 
amelynek egységei, ahogy 
tavasszal is, most is bezártak. Ez nagy baj. 
Tavasszal minden dolgozómnak fel kellett 
mondanom, akiket aztán később visszavet-
tem. Hogy most hogy lesz? Még nehéz meg-
jósolni. Ráadásul az idén 20%-kal több sző-
lőt vásároltam fel, mint tavaly…

– A jó gazda – ha teheti – ilyenkor előre-
menekül, hogy a vészhelyzet után azonnal 
talpon legyen. A Tolna Borház mit gondol 
erről a jövőről? 

– Igen, csak így lehet fennmaradni. Mi új 
borokkal jöttünk ki az idén. A fehérbor szorti-
mentünk a Szürkebaráttal és a Traminivel 
gazdagodott, vörösből pedig kipróbáltuk a 
jövő nagy ígéretét, a Malbec-et. Ez egy lágy, 
fűszeres vörösbort adó fajta, sokat várunk tőle. 

– Pár éve már nyugdíjas. De csak papí-
ron, ahogy látom…

– Igen, erre én is egyre többet gondolok. 
Ha lesz kinek továbbadni a családban – és 
úgy nézki, hogy lesz – én magam is váltani 
fogok. A borról a vízre. A halászatból és a 
hajózásból még nem volt elég.

Nehéz időszak után 
Ezután Kiss Dezső szőlészgazdát keres-

tük fel, akinek 40 hektáros szőleje legna-
gyobb a tolnai határban. 

– Egy nagyon nehéz időszakon vagyunk 
túl – kezdi –, a tavalyi év katasztrófa volt, de 
az idei sem indult könnyen. Most mégis elé-
gedett vagyok. Az idei termésem szép volt, 
minősége jó és az ára is elfogadható. A 100 

Ft/kg körüli felvásárlási ár 
már tud produkálni szerény 
nyereséget, szemben a tavalyi 
46 (!) forinttal, ami a csőd 
szélére sodorta a gazdaságo-
mat. Munkáslétszámom is 
megcsappant, volt olyan tava-
szi hónap, hogy csak három 
dolgozóm volt erre a nagy 
ültetvényre. Bizony voltak 
olyan részek, ahol június 12-re 
végeztünk a metszéssel. Ezen 
okulva az idén már szüret 
után elkezdtük a metszést. 

– Milyen fajtákból áll az 
ültetvény és azok milyen 
eredményt hoztak?

– A szőlőm 36 éves, már 
nem fiatal. Ennek ellenére produkált az idén 
is egy 60 mázsa/hektár körüli termésered-
ményt. De ugyanilyen fontos a szőlő idei 
kiváló minősége: a Zenit 18-19, a Rizling-
szilváni 17, a Chardonnay 19, a Szürkebarát 
20, a Zöldveltelini 17, az Olaszrizling pedig 
16-17-es cukrokat hozott.

– Hogyan tovább?
– Tizennégy éves korom óta van szőleje a 

családunknak, én most a 71.-et taposom. 
Engem ez a munka éltet, ez az életterem, 
nem tudom abbahagyni. Még az idén is 
vettem hozzá egy kisebb darabot, ahogy 
nemrég telepítettünk is. A vég kezdete az 
lenne, ha elfogynának a munkásaim. Ők, 
akik alkalmi munkásként mindent tudnak 

már a szőlőről. Ha rajtam múlna, szakmun-
kás bizonyítványt adatnék nekik, de ami 
még fontosabb, hagynám őket dolgozni. Az 
alkalmi munkásként ledolgozható 120 nap-
ról legalább 150-re emelném az évi keretü-
ket. Nekem kicsit az Úr szőleje is ez – teszi 
hozzá mosolyogva – ahol mindenkinek meg 
kéne, hogy legyen a méltó helye. 

Állatorvos a szőlőben
Dr. Hadházy Árpád Szekszárdon él, de 

Tolnán is van szőleje. A fácánkerti út mel-
lett egy gyönyörű darabban 3 hektár. Ezen 
kívül még Szekszárdon is művel szőlőt.

– Állatorvosból hogyan lett szőlőtulajdonos?
– Hajdúhadházáról származom, Debre-

cenből költöztünk Szekszárdra, 1978-ban. 
A fácánkerti ökotoxikológiai állomoson 
voltam kutató állatorvos. E birtok előtt 
utaztam el sok éven át. 1982-ben lett az 
enyém. Legalábbis egy 0,6 hektáros darabja, 
ami azóta gyarapodott. Örömöm van 
benne, szívesen csinálom. Állatorvosi hiva-
tásomat is szerettem, de arra, hogy minden 
korábbi felmenőm a fölből élt, és hogy 
milyen erős gyökér ez, csak a nyugdíjazá-
som után jöttem rá. Valahol nagyon mélyen 
végig kódolva lehetett ez bennem, amit 
most élek ki. Volt, hogy borászkodtam is – 
akadtak évek, hogy 400 hektó borom volt – 
de ez már nem nekem való. Nem ebből kell 
megélnem. 

– Mondana pár szót a tolnai szőlőről?
– A Szászi családtól vettem annak idején az 

első darabot. Ennek a helyére került a mostani 
kordonos ültetvény. Ez a tanyahely a kerttel 
pedig a Dudai családé volt. Tolnán Kékfrankos, 
Merlot és Zweigelt fajtáim vannak, Szek-
szárdon a Cabernet sauvignon dominál. 

– Lát-e különbséget a két termőhely között?
– Ez a tolnai határrész kiváló adottságú. 

Még nem homok, de nem is kötött. Nincs 
jobb helye szerintem a szőlőnek Tolnán 
ennél. Kellő odafigyeléssel tudja hozni a 
szekszárdi minőséget. Amit a hivatalos bor-
vizsgálati eredmények is igazoltak. 

Az idei jó év volt. A termés is kiváló lett, 
növényvédelmi gond se sok akadt, kivéve 
egy nyár végén fellépett, de kárt nem okozó 
orbáncfertőzést, amire jövőre jobban oda 
kell majd figyelni.                                        ká

Bajor László az idei újborral 

A minőségre és a mennyiségre sem lehet panasz 
Hogy mikor állhat meg kifújni magát 
egy szőlész-borász? Talán csak egy 
pohár csillogó újborral a kezében. 
Ezt a pillanatot céloztuk meg, hogy 
néhányukkal hátra- és előrepillant-
sunk e jelentős mérföldkőtől.

Szép volt az idei szőlőtermés
Már szüret után 
elkezdték a metszést 
Kiss Dezső 
szőlészetében

Fotók: N
ém

eth István
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Rengeteg szempontot kell 
figyelembe venni egy kutya 
kiválasztásánál, legyen az 
tenyésztőtől vásárolt vagy 
örökbe fogadott.

Szem előtt kell tartani a család 
életvitelét, életritmusát, azt, hogy 
kisgyerekes családba kerül-e a 
kutya, vagy idős emberekhez, 
aktív, sportos környezetbe vagy 
egy „lustább” helyre. Soha ne 
válasszunk az alapján házi ked-
vencet, „mert ez olyan cuki”, 
vagy „mert nekem ez tetszik”. Ha 
rengeteget sportolunk, válas�-
szunk nagyobb mozgásigényű 
kutyát (vizslát, agarat, border 
colliet, stb.), ha kényelmesebb 
életvitelt folytatunk, akkor 
inkább egy kisebb testű, lomhább 
eb mellett tegyük le voksunkat.

Minden állatmentő szervezet-
nél, fajtamentőknél, menhelye-
ken az örökbefogadási protokoll 
azzal kezdődik, hogy részletesen 
megismerik a családot, figye-
lembe veszik, hogy tapasztalt 
gazdiról van-e szó, vagy kezdő 
kutyásról, milyenek a tartási 
körülmények. Az egyik legfon-

tosabb szempont a biztonságos 
kerítés megléte. Fajtamentő 
egyesületeknél általában több 
önkéntes segíti a munkát, így 
nagyon sok esetben családláto-
gatásra is sor kerül, ahol gyakor-
latilag azt ellenőrzik, amit a 

leendő gazdi korábban leírt 
magáról. Ha minden körülmény 
megfelelő, sor kerülhet az örök-
befogadási szerződés aláírására. 
Amennyiben kölyökkutyát 
fogadtunk örökbe és ivartalaní-
tása nem történt meg, az állatot 
ivartalanítási kötelezettséggel 
vehetjük magunkhoz, melyet az 
örökbeadó szervezet szigorúan 
ellenőriz. Azonban akadnak 

olyan menhelyek is, amelyek 
mindenképpen vállalják az ivar-
talanítás költségeit.

Ha örökbe fogadunk, két 
kutyán segítünk: azon, amelyi-
ket magunkhoz vesszük és azon 
is, amelyik az ő helyére kerül. A 

menhelyeken, fajtamentőknél 
szinte mindig teltház van, így 
nagy valószínűséggel találunk az 
igényünknek megfelelő házi ked-
vencet – és addig sem a kölyök-
gyárakat támogatjuk. Az örökbe-
fogadás melletti érv továbbá, 
hogy a kutyát a menhely gondo-
zói vagy ideiglenes befogadói 
már részben megismerték, infor-
mációval tudnak szolgálni a ter-

mészetét és viselkedését illetően, 
segíteni tudnak a kiválasztásban. 
Ezek a gazdára váró ebek oltva, 
chipezve, féregtelenítve, alap 
betegségekre szűrve vannak, a 
felnőtt kutyák ivartalanítva, így 
néhány költséggel már nem kell 
számolnunk. Nem utolsó sorban 
egy menhelyes kutyából is 
ugyanolyan szerető házi kedvenc 
válhat – akivel vizsgákra, verse-
nyekre, kirándulni járhatunk – 
mint egy tenyésztőtől vásárolt 
kutyából.

Nagyon fontos tanács, hogy az 
örökbefogadott kutyával ugyan-
úgy viselkedjünk, mint egy „ter-
mészetes körülmények között” 
hozzánk kerülő kutyával. Ne 
árasszuk el túlzottan szerete-
tünkkel, ha valamilyen trauma 
érte, ne sajnálattal és szánalom-
mal forduljunk felé. Hagyjunk 
neki megfelelő teret és időt a 
beilleszkedésre. Ha bizonytala-
nok vagyunk, kérjük tapasztalt 
ismerős, tréner vagy kutyaiskola 
segítségét, tanácsát.

A témáról bővebb információ 
a www.tolnaikutyakikepzo.hu 
honlapon.       KL, Tolnai Kutyasuli

Az örökbefogadásról

Ellie és Nessy 5 hetesen kerültek az utcára, és ma, örökbefogadó gazdáiknál

beküldött fotó

A szôrös 
gyerek II. 

Kriptovalutás csalások

A közelmúltban Magyaror-
szágon is elterjedtek a krip-
tovaluta-befektetési lehető-
ségeket kínáló csalások. 

Az elkövetők különböző online 
hirdetési felületeken osztanak 
meg rendkívüli hozamokat ígérő 
befektetési lehetőségről szóló hir-
detéseket. Mindezt általában híres 
magyar közéleti személyiségek 
arcképével ábrázolva teszik, azt a 
látszatot keltve, hogy ezek a sze-
mélyek is befektettek a kihagyha-
tatlan ajánlatba.  

A csalások közös pontja jellem-
zően az, hogy egy kezdeti – relatí-
ve alacsony – összeg befektetését 
kérik (a leggyakrabban 250 euró 
értékben), amely azonban folya-
matosan emelkedhet a befektető, 
vagyis a sértett fizetési hajlandósá-
gának függvényében. Az elköve-
tők sokszor hamis cikkeket is 
közzé tesznek az interneten, mel�-
lyel megpróbálják hitelesebbé 
tenni a kriptovalutás befektetési 
formákat. A hivatkozott automati-
kus kriptovaluta-kereskedő rend-
szerek azonban nem léteznek, így 
ilyenekbe lehetetlen befektetni. 

Bár a befektetést kínáló alkalma-

zás-csomag elnevezése változó 
lehet, legtöbbször a bitcoin-loop-
hole angol kifejezésre hivatkoz-
nak, melyet a szoftver kihasznál, 
ezáltal hatalmas összegekre tehet 
szert a felhasználó. Szintén fontos 
információ, hogy a bitcoin loop-
hole nemlétező jelenség, így be-
fektetési formának is alkalmatlan.

A következő néhány egyszerű 
szabály betartásával elkerülhető, 
hogy ön is sértetté váljon.

• Ellenőrizze a hirdetések nyel-
vezetét, hiszen az sokszor helyte-
len magyar kifejezésekkel tűz-
delt, automatikus fordítóprog-
rammal generált sablon szöveg. 

• A befektetés előtt minden-
képpen érdemes internetes 
keresésekkel tájékozódni az 
adott szolgáltatásról, hiszen a 
korábbi károsultak bejegyzései 
segíthetnek abban, hogy ne ön 
váljon a következő sértetté.

• A közéleti szereplők, ismert 
személyek általában nem reklá-
moznak befektetési formákat.

• Ha egy szolgáltatás feltűnően 
nagy hozamot ígér, úgy érdemes 
gyanúval közeledni felé, hiszen 
ebben az esetben a bankok is 
ilyen eszközökbe fektetnének.

• A hamis profilokban, érté-
kelésekben, véleményekben, 
hivatalosnak tűnő iratok tartal-
mában sem szabad feltétel nél-
kül megbízni, hiszen sokszor 
ezeket a csalók maguk hozzák 
létre, illetve teszik közzé.

• Nem jogszerű, amennyiben 
a befektetési szolgáltató arány-
talan kezelési költséget kér 
azért, hogy a pénzéhez jusson.

• A befektetések során ne 
adják meg személyes adataikat 
az interneten, ne küldjenek ille-
téktelen személyeknek okmány-
másolatokat, illetve ne adjanak 

Táp-ta­kar­mány bolt
Purina takarmányok

teljes választéka
Szemes termények 
kedvezõ áron!

Takarmányok házhoz szállítása

Kutya-macska tápok  
és halcsalik forgalmazása

Elõnevelt csibe, kacsa Íratható!
Rántani való csirke, tyúk, 

kakas rendelhetõ!
FELKL MÁRTON Tolna, Kodály u.18. 

Tel.: 74/441-468, 06/30-3700-427
Nyitva tartás hétfõtõl-péntekig:

délelõtt: 7-10 óráig, délután: 15-17.30-ig, 
szombat délelõtt: 7-10 óráig

távoli hozzáférést számítógé-
pükhöz!

• Amennyiben a szolgáltató 
további pénzt kér azért, hogy a 
már befektetett pénzt visszautal-
ja, semmiképpen se teljesítsen 
további kifizetéseket, hanem 
jelezze ezt az illetékes rendvédel-
mi szerveknek!

Amennyiben már befektetett 
ilyen szolgáltatásba, és annak 
üzemeltetői kérése ellenére sem 
utalják vissza pénzét, forduljon 
az illetékes rendőri szervhez!
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Aki a földből és a mezőgazdaságból él, 
annak sokszor az ünnepek alatt is dolgoz-
nia kell. Ahogy nálunk sem volt megállás. 
Egy disznóvágással nyitottunk két héttel 
karácsony előtt, ami szintén nem az ott-
honi szöszmötölésről szól, de ami utána 
jött, az volt csak igazán embert próbáló. 
Egész évi káposztatermésünk egyharma-
dát-felét kellett savanyú káposztaként 
eladni, tíz nap alatt. Kellett, mert keres-
ték, kellett, mert ezer helyre volt már 
betervezve az érte járó pénz, kellett, mert 
itt volt, készen volt. És aminél kertész 
életemben csak egyetlen értékesítési kény-
szer volt ennél még őrültebb: a krizantém 
eladás. Volt, hogy hatalmas fóliasátrak 
voltak tele vele, amit, ha mindenszentek 
hetében nem tudtam eladni, mind kidob-
hattam. Autót ugyan nem törtem össze 
az idén a fáradtságtól (azelőtt ilyen is 
előfordult), de most is eljutottam addig, 
hogy a kikészített tangóharmonika napo-
kig árválkodott a szobában anélkül, hogy 
gyakorolni kicsit is a kezembe vet-
tem volna. De hál’ Istennek a 
karácsonyi dalokhoz a bil-
lentyűk az idén is ugyan-
ott voltak, mint tavaly… 

Hogy a hajnali rorá-
tékra a templomba csak 
egyszer jutottam el? 
Testben igen, de lélekben 
azért többször is, ahogy 
hajnali fuvarjaim során, hol 
Kakasdra, hol Szekszárdra igye-
kezve, megpakolt autómmal, pirkadat-
kor, a sötétvölgyi fenyvesnél lelassítva, 
vagy Palánk után, a kapszegi nádas felett 
felkelő napot köszöntve elsuttogtam egy-
egy fohászt: én is várlak ám Uram! Még 
most is, még így is..!

Aztán beállt az ünnep és én még min-
dig nem voltam kész. December 24-én, 
délelőtt 11 után még ajándékok után 
rohangáltam a boltokba, ebéd utánra 
pedig volt egy kikézbesítendő karitászos 
ajándékcsomagom a tolnai külső határ-
ba, a homokhegyi tanyák egyikébe. 
Innen visszafelé álltam meg pár percre az 
egykori téesz pince feletti fenyőknél, ráéb-
redve, hogy körülöttem már mindenhol 
karácsony van, csak bennem nincs. Hogy 
mindennel készen vagyok, hogy az ünnep 
összes külsőségét már összehordtam, csak 
belül vagyok üres. Itt döbbentem rá, hogy 
nem a készület a karácsony. Amihez  még 
az sem visz közelebb, hogy addigra már 
százaknak kívántam kellemes, boldog, 
áldott, stb. ünnepeket, és ők viszont 

nekem. Hogy van szerető családom, 
hogy van karácsonyfám, hogy hamaro-
san fő a halászlé az udvaromban, az 
aszatalunk roskadozik a sütiktől és ita-
loktól, és még sorolhatnám – valami 
azonban hiányzik még. 

Ekkor csengettek. Már esteledett. Egy 
ismerősöm, egy asszony állt a kapuban. 
Részeg volt és feldúlt. Sírva kért, hogy 
autómmal vigyem ki a tanyájukra, a 
Páskomba, mert nem bír megmaradni 
otthon. Összeveszett az élettársával, aki-
hez már semmi sem köti, és akivel egy 
percig sem akar együtt lenni. „Pont most?” 
– buggyant ki belőlem. „Igen – nyüszítette 
a  sírástól – amikor mindenki boldog és 
ünnepel, csak én nem! Ha most nem 
mehetek el – tette még hozzá – a Dunának 
megyek”. Összenéztünk a felségemmel, 
borospohár volt a kezemben (rendőrök 
innen ne olvassák tovább) és nehéz sóhaj-
tással beültem az autómba. Nem könnyű 
szívvel, cseppet sem meggyőződve arról, 

hogy ezzel most jót teszek. De mi 
lesz, ha tényleg öngyilkos lesz?!

Nem tettem ki a tanya 
előtt. Bekísértem. És ez 
volt a szerencse. Elem-
lámpám fényénél ugyanis 
azonnal látszott, hogy a 
tanyát nemrég feltörték. 

Ajtaja tárva, berendezési 
tárgyai az udvaron szana-

szét. Itt nem maradhatsz – 
mondtam neki –, ülj vissza! 

Némán ültünk egymás mellett, a most 
aztán hová, hatalmas kérdőjelével a lel-
künkben. Így értük el újra a főutat, a 
6-ost. Az úton autók jöttek-mentek, vár-
nunk kellett. Itt fogtam meg az asszony 
kezét, aki riadtan nézett vissza rám, vajon 
mit akarok? Belőlem pedig az előző napok 
hetek idegfeszítő kapkodása után, amely-
ben csak a szokásoknak, a hagyomány-
nak, a világ elvárásainak akartam megfe-
lelni, falakat és gátakat elsöpörve tört elő 
az őszinte imádság: Uram, most segíts! Te, 
aki ezen az éjszakán szeretetből jöttél e 
világra, mutasd meg, hogy létezik ez a 
szeretet! Hogy azóta is itt vagy köztünk! 
Hozzád, akihez a betlehemi csillag vezette 
a bölcseket, legalább egy sugarat adj ebből 
nekünk! És mondtam, mondtam, mond-
tam félhangosan, egészen hazáig, az 
asszonnyal, aki végigbőgte mellettem az 
utat. „Be tudsz menni?” – kérdeztem a 
kapuban tőle. „Most már be” – válaszolta 
halkan. Én pedig megéreztem, hogy kará-
csony van. Tényleg karácsony!                ká

Amitől karácsony lett

…, hogy félek. Érzem, ahogy teste lesz, kúszik fel a 
torkomon. Legszívesebben kiabálnék, de nem lehet. Nem 
szabad. Muszáj igazodási pontnak lenni, meg példát 
mutatni. Tulajdonképpen örülnöm kéne. Évek óta 
érzem, hogy nem jó így ez a világ. Őrült rohanás van, 
mindent most azonnal meg kell kapni, meg kell valósíta-
ni, át kell élni. Nincs idő minőségi kapcsolatokra, mun-
kára, beszélgetésre, pihenésre. Hát most lett. Lehet korán 
aludni, családdal időt tölteni. Lehetne, ha… Ha nem 
ébrednék arra az éjszaka közepén, hogy megfulladok. 
Nem, nem a vírus. A félelem, hogy mi lesz, ha velem 
történik valami, ha a gyerekeim, a szüleim, barátaim 
lesznek betegek. Ha mostantól már mindig ez lesz, egye-
dül alszom, egyedül kelek. Nem tudom megbeszélni 
senkivel, nem foghatom meg a mellettem fekvő kezét – 
mert nem fekszik mellettem senki. Mi lesz, ha nem is 
fog? Nem lehetnek találkozások. Nem lehetnek érintések. 
Nem látni arcokat, rezdüléseket, mosolyokat, csak masz-
kokat. Másfél méterre. Kockáztassak? Nem merek. 

…, hogy nem bírom a bezártságot. Hálás vagyok azért, 
hogy épp itt élek, hogy kimehetek a kertembe, van udva-
rom, és nem egy nagyvárosi skatulyába szorultam. De hát 
hová is mennék? Régen se mentek sehová az emberek este, 
otthon voltak a családdal. Megszoktam, hogy az egész 
napos munka után este sétálok. Már majdnem éjjel. Akkor 
érek rá. Ez volt az én-időm. Mostanáig. Ezután előbb kell 
mennem, ha szeretnék. És persze szeretnék, muszáj, hogy 
ne őrüljek meg. Utána már nem lehet megint dolgozni. És 
nem lehet beszélgetni sem. Maximum online. Vagy telefo-
non. Ez is jobb, mint a semmi, de azért nem az, mint 
amikor mások aurája találkozik a tiéddel. Hallgatom a 
csendet. Főút mellett lakom, ijesztő, hogy nincs autóhang. 
Kedvem lenne kiszökni az utcára, csak úgy, megszegni a 
szabályokat. Nem azért, mert renitens vagyok, csak azért, 
mert félelmetes, hogy nem lehet kimenni. Kinyitom a 
kaput, kiállok az üres utcára, csak azért is.

…, hogy nem vettem észre, mikor lett fehér apám haja. 
Emlékszem, nyáron még fekete volt. Beszéltük is, hogy jó 
neki, nem őszül. Most látom, kilóg a sapka alól, hófehér. 
Szeretnék naponta találkozni velük. Én vagyok a kapcso-
lat a világgal. Nekik a világ most veszélyes. Szeretnék a 
teraszon beszélgetni, a hidegben, legalább. Be már hóna-
pok óta nem megyek. Mindent sterilizálni kell.

…, hogy nem lehet elbúcsúzni. Sokan élik át. 
Meghalnak családtagok, egyedül, méltatlanul, mert nem 
lehet meglátogatni. Nem lehet elmondani, hogy szeret-
tük. Nem lehet megfogni a kezüket. Megsimogatni az 
arcukat. Megígérni, hogy majd találkozunk.

…, hogy mást jelent minden találkozás. Többet ér min-
den személyes kontaktus, még akkor is, ha ott a másfél 
méter. Túlgondolom. Csak ez maradt. Hogy legalább 
gondoljam. Vigyázni kell, ne váljak fecsegővé. Más is fél, 
nem kell az enyémmel terhelni. Mást se hallgat meg senki, 
nekem kell meghallgatni. Nem mondhatom el senkinek.

Elmondom hát mindenkinek.		  DuGa

Nem mondhatom el 
senkinek…
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A Tolnai Kulturális Központ a 
járványhelyzet miatt elindí-
totta „Virtuális Galéria” néven 
futó sorozatát. 

A járvány okozta rendkívüli 
helyzet az élet valamennyi terüle-
tén átrendeződéshez vezetett. Az 
új kihívásokhoz a művelődési 
intézmények is próbálnak alkal-
mazkodni. Az oktatáshoz és a 
munkavégzéshez hasonlóan egyes 

kulturális események is átköltöz-
nek az online térbe. Az alkalmaz-
kodás jegyében a Tolnai Kulturális 
Központ elindította a „Virtuális 
Galéria” névre keresztelt soroza-
tát, a MAG-Házban rendszeresen 
nyíló kiállítások pótlásaképp. A 
kezdeményezés egyik fő célja, 
hogy továbbra is lehetőséget 
teremtsen a helyi és a környékbeli 
művészek számára alkotásaik 
közzétételére. 

A műalkotásokkal való élő 
találkozás élményét ugyan nehéz 
pótolni, de a virtuális térbe helye-
zett kiállítás előnyöket, új lehető-
ségeket is rejt magában. Ezek 
közé tartozik, hogy egy-egy tárlat 
így nemcsak a rendszeresen 
múzeumba, galériákba járó 
közönséget szólítja meg, hanem a 
világháló segítségével akár ott-
honról is elérhetővé válik a meg-
tekintés, jóval nagyobb nézőtábor 
számára. Másrészt a fiatalabb 
generáció általában fogékonyabb 
a közösségi hálón való tevékeny-
ségekre, ezért a szervezők a 

Virtuális Galéria a MAG-Házban
A járvány miatt új formában rendeznek kiállításokat

„Virtuális Galéria” sorozattal a 
kreatív fiatalokat vagy a művé-
szetet hobbi szinten űzőket is 
szeretnék megcélozni, és alkal-
mat adni tehetségük bemutatá-
sára. Aki kedvet érez egy virtuá-
lis kiállításhoz, annak jelentke-
zését szívesen várják a Tolnai 
Kulturális Központ és a MAG-
Ház munkatársai.

Az újfajta kiállítási gyakorlat-
nak az intézmény közösségi 
oldalán lévő felületén  www.
facebook.com/maghaztolna biz-
tosítanak teret. A sorozat kereté-
ben hetente mutatkozik be egy-
egy alkotó és digitalizált (vagyis 
lefotózott) művei. November 
hónapban két kiállítót ismerhet-
tek meg ilyen formában a MAG-
Ház oldalának követői: Domokos 
Gábort és Orbán Lászlót.

Domokos Gábor
Domokos Gábor nevét olvasó-

ink már ismerhetik a Tolnai 
Hírlap fotói alatt szereplő forrás-
megjelölésekből, hiszen gyakran 
tudósít lakóhelyének, Mözsnek a 
kulturális eseményeiről.  Gábor 
– aki civil foglalkozását tekintve 
mechanikai gyáregységi szerelő 
– hobbiból fotózik. Ezt a szabad-
idős tevékenységet 2014 óta 
komolyabb formában is gyako-

rolja, ugyanis ekkor vásárolta 
meg első tükörreflexes fényké-
pezőgépét. 2019-ben iratkozott 
be a „Fotográfus és fotótermék 
kereskedő” névvel meghirdetett 
OKJ képzésre, amelyet idén 
januárban fejezett be. A legtöbb-
ször lencsevégre kapott témái-
nak a székely néptánc és népze-
nei rendezvények számítanak, 
mint amilyen a Bonyhádon 
megrendezett Bukovina fesztivál 
is. Bevallása szerint személyes 
kötődések fűzik ehhez a közeg-
hez és kultúrához, ugyanis 
korábban a Hargita Székely 
Egyesület kötelékében maga is 
néptáncolt. Művészi hitvallása 
szerint a jól elkapott pillanatokat 
keresi, amikor a fotós jelenléte 
észrevétlen, az előre megterve-
zett „beállított” képek készítését 
nem érzi magáénak. 

Orbán László
Orbán László 21 éves, Tolnán 

él és a Kaposvári Egyetem Rippl 
Rónai Művészeti Karának har-
madéves hallgatója. Elmondása 
szerint már gyerekkorában is a 
rajzolásnak szentelte szabad ide-
jének jó részét. Később a közép-
iskolás évek alatt Adorjáni Endre 
szobrászművész tanítványaként 
nagyobb hangsúlyt fektetve kez-

dett el foglalkozni a rajzolás 
művészetével. Eleinte a grafikusi 
pályára készült, de az egyetemi 
évek alatt egyre inkább magával 
ragadta a festészet, és jelenleg is 
ez áll érdeklődésének közép-
pontjában. Kedvenc témájaként 
említi a különféle utazások, tájak 
egyéni feldolgozását, amihez elő-
ször Kosztolányi Esti Kornél 
novellái adták az ihletet. Ezen 

kívül anime (rajzfilm) figurákat 
is szívesen vászonra visz. Az 
egyetemi tanulmányok végezté-
vel szeretne hivatásszerűen is a 
festészettel foglalkozni, vagy 
olyan pozícióban elhelyezkedni, 
amely a vizualitással, a képi ábrá-
zolással kapcsolatos. László vár-
hatóan 2021 év elején a MAG-
Házban önálló tárlattal élőben is 
bemutatkozik.                            J. J.

Domokos Gáborhoz
 a székely folklór áll közel

Orbán László művészi pályára készül 

beküldött fotó

Fotó: Varga O
rbán
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Az idén semmi sem lesz olyan, 
mint máskor. Az ünnepek se. 
Csendesebb, visszafogottabb, 
külsőségekben szerényebb 
karácsonyra készül a világ. Erre 
számítanak  a helyi egyházak 
is, amelyeket felkeresve, veze-
tőiktől az iránt érdeklődtünk, 
hogy milyen és  milyen nem 
lesz az idei karácsony Tolnán.

Sipos Judith, a Mözs-Tolnai Refor-
mátus Egyházközség lelkésze 

A mi egyházunk vezetése már a 
koronavírus második hulláma fel-
futásakor úgy döntött, hogy átme-
netileg bezárja az istentiszteleti 
helyeket. Ez nálunk is így van. De 
ettől még készülünk a karácsony-
ra. Advent első vasárnapjától elin-
dult online közvetítésünk a helyi 
istentiszteletekről. Hogy mi lesz 
karácsonykor? Sajnos addig most 
még nem látunk el (írásunk no- 
vember utolsó napjaiban készült 
– a szerző), de én bízom benne, 
hogy addigra már javulóban lesz a 
helyzet. Legalábbis annyira, hogy 
legalább valamilyen szabadtéri 
istentiszteletet tarthatunk. 

Frei Anatal, lelkész, 
Evangéliumi Barátság Egyháza

Nálunk is bezárt a gyülekezeti 
terem, istentiszteleteink áttértek 
az online térbe, amihez van saját 
facebook oldalunk. A karácsonyi 

jótékonysági akciónkról azon-
ban még nem mondtnuk le. Ezt 
reményeim szerint meg fogjuk 
szervezni. 

Jó hír ugyanakkor, hogy a 
vírusos idő alatt is épül, szépül, 
újul gyülekezeti termünk az 
Arany János utcában, hogy mun-
káskéz most is akad elég. Ahogy 
azt is örömmel tárhatom a nyil-

vánosság elé, hogy államilag is 
nyilvántartott egyházzá lettünk. 

Ravasz Csaba katolikus plébános
Mi nem zártuk még be a temp-

lomainkat, ugyanakkor a szent-

miséken való részvétel feltételei 
nagyban megszigorodtak. Leg-
először is megkértük idős és beteg 
híveinket, hogy maradjanak ott-
hon. Akik viszont jöhetnek, csak 
szájmaszkban érkezhetnek, hasz-
nálniuk kell a bejárathoz kitett 
kézfertőtlenítőt, és a padokban is 
be kell tartaniuk az Operatív 
Törzs által előírt kötelező távolsá-
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A lélek karácsonyát nem betegíti 
meg a vírus, de a test esendő

Járványhelyzet a helyi egyházakban

Elhunyt Schmidt József, 
városunk tisztelt és szere-
tett, Tolna Városért Kitüntető 
Díjjal is elismert polgára.

Jóska bácsit mindenki szeret-
te. Szerényen, mégis elegánsan 
élt közöttünk, soha nem hallot-
tuk dicsekedni eredményeiről, 
úgy érezte, hogy amit tett, amit 
elért, az a munkája része volt. 

1933. június 8-án született 
Tolnán, itt járt elemi- majd pol-
gári iskolába is. 1951-ben 
Szekszárdon, a közgazdasági 
technikumban érettségizett. 
Már fiatal kora óta a sport volt a 
meghatározó az életében. 
Először a futballcsapat tagja 
volt, kiváló kapus. Olyan remek 
játékos, hogy 17 éves korára a 
Szekszárdi Dózsa játékosa lett. 
Sportos múltja motiválta, hogy 
Pécsett testnevelő tanárnak 
tanuljon. 1957-től 29 éven 
keresztül a mözsi általános 
iskola tornatanára volt, 1966-tól 
1974-ig az iskola igazgatóhe-
lyettese. 1971-től 1989-ig a tol-

nai közös tanács-
ban tanácselnök-
helyettesként védte, 
képviselte a mözsi-
ek érdekeit.

Ő virágoztatta fel 
a mözsi kézilabda-
sportot; vezetése 
alatt a női kézilab-
dacsapat az NB II-ig 
jutott. A feszített 
munka végül infarktushoz veze-
tett, ettől kezdve csak „könnyebb 
munkát” vállalt. Hogy mennyire 
volt könnyű egy városi sport-
csarnok működésének megter-
vezése, később igazgatása, arról 
beszélhetnénk, de Schmidt Józsi 
bácsinak ez volt a „könnyített 
munka”. Hogy elfogadtassa egy 

egész várossal azt az 
addig Tolnán nem 
igazán előforduló 
tényt, hogy egy 
sportcsarnok a kul-
túra színhelye is 
lehet. Meg a szóra-
kozásé. Hiszen igaz-
gatása alatt ebben a 
csarnokban meg-
fordult Hofi, a 

Modern Hungária, a Neoton 
Família, az Edda és még ki tudja 
mennyi színvonalas előadómű-
vész. De hogy a sportot is említ-
sem, a kezdetekkor adott helyt a 
sportcsarnok a holland-magyar 
szuperliga válogatott asztalite-
nisz mérkőzésnek, ekkor indult 
az Alta Ripa teremtorna is, de a 

csarnok nyitva állt minden 
újdonság előtt, olyanok előtt is, 
mint például az aerobic, vagy az 
asszonytorna.

Schmidt József 2003-ig vezette 
a városi sportcsarnokot, ekkor, 
70 éves korában, saját kérésére 
visszavonult. Számtalan díj, ki-
tüntetés, elismerés birtokosa volt.

Végül néhány személyes 
emlék. Ritkán találkoztunk, 
csak amúgy kutyafuttában, a 
művelődési házban, ahol a fele-
sége, Vali néni volt az igazgató. 
Józsi bácsit mindig csendes, 
mindig elegáns, igazi úriember-
nek láttam, mint ahogy az is 
volt. Kicsit félszegen ment el 
közöttünk, mint aki nem érti, 
hogy miért nézünk rá úgy, 
ahogy csak a nagy emberekre 
néznek. Amit tett, azt ő termé-
szetesnek vette. Ez volt a dolga. 
Azt, hogy ez milyen sokat tett 
hozzá Tolna életéhez, soha sem 
méricskélte. Pedig a város 
sportja, kultúrája jóval szegé-
nyebb lett volna nélküle. 

Link Judit

Schmidt József  (1933–2020)

Józsi bácsit 
mindenki szerette

got. Továbbra is csak kézben lehet 
áldozni, élelmiszert se gyűjt az 
idén a karitász, és az adventi kon-
certek is elmaradnak. A hétköz-
napi roráték és a gyertyagyújtással 
kezdődő vasárnapi (szombati) 
szentmisék viszont meg lesznek 
tartva. Ahogy szokásos miserend-
del készülünk a karácsonyra is. 
Hogy éjféli mise lesz-e? Ha a jár-
ványügyi szabályok addig nem 
szigorodnak – és feloldják a kijá-
rási tilalmat arra az időre – én 
bízom benn, hogy lesz. 

Visszafogottan készül a kará-
csonyra a helyi karitász szervezet 
is. Mint vezetőjétől, Kovácsné 
Füri Margittól megtudtuk, e szer-
vezet életében is sok minden más-
képp lesz, mint azelőtt. Lesz ugyan 
karácsonyi ajándékcsomag osztás, 
de ez most az idén nem támasz-
kodhat a boltok előtti adomány-
gyűjtésre. Nincs ruhagyűjtés és 
kiosztás, ahogy a magányosok 
karácsonya is másképp lesz, mint 
korábban. Ami már biztos, együt-
tes ünneplésre nem fog sor kerül-
ni. A karitász nagy ünnepén, a 
Szent Erzsébet napi ünnepi szent-
misén elmaradt az Erzsébet cipó 
szentelés és osztás. De hogy vala-
mi pozitív hírről is beszámolhas-
sunk: a fenti alkalommal, – tanú-
jelét adva, hogy az élet nem áll 
meg –, Tarjányi Gyula és felesége, 
Edit asszony személyében két új 
tagot avatott a szervezet.                      ká

Fotó: Vecsei Tünde 

Tarjányi Gyula és felesége 
fogadalomtétele
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Halvány lánggal égett a négy 
gyertya az adventi koszorún. 
Látszott, a gyertyaöntő műhely-
ben csupán dísznek, nem fény-
forrásnak szánták őket. De a 
szépszoba kristálycsillár fény-
özönében nem is várt tőlük 
többet senki. Lerítt róluk, hogy 
csak az ünnepi hangulat kellé-
kei, de az ünnep nem tőlük 
lesz. Hogy akkor mitől? 
Egyedül a gyertyák gondolták 
azt, hogy talán tőlük is. De csa-
lódniuk kellett. Mert nem csak 
a fényük nem világított messzi-
re, de a melegükből sem vett 
észre senki semmit. Pedig a tűz, 
az igazi – amiről ők is  annyit 
álmodtak –  akkor tölti be a 
hivatását, ha izzhat, perzselhet, 
lobogó hivatással. Mert ez is 
volt nekik. Komoly küldetéssel. 
Hogy milyen eredménnyel? 

–  Én a hit gyertyája vagyok 
–  mondta magáról az első. –  
Az én rendeltetésem bevilágíta-
ni az élet sötét zugaiba. Az én 
fényem kéne, hogy mutassa az 
utat a véges világból a végtelen 
felé. Én ködöket oszlatni jöt-
tem, én volnék a világos és 
tiszta gondolatok forrása. Csak- 
hogy az emberek ma nem akar-
nak gondolkodni. Készen kap-
ják világnézetüket, véleményü-
ket, válaszaikat a világ dolgaira. 
Miközben fennen hangoztat-
ják, hogy ők hisznek. A fejlő-
désben, a tudományban, a glo-
balizációban, a humanizmus-
ban, vagy éppen –  és ők még a 
legőszintébbek –  a fehér, száraz 
nagyfröccsben. És közben bol-
dogtalanok. Ez a hit nem én 
vagyok. Ehhez nem adom a 
fényem! És durcásan kialudt.

–  Én a béke gyertyája len-
nék –  mondta a második. –  
Sokáig azt hittem, hogy szük-
ség van rám a karácsonyi 
készülethez. Így tudtam, így 
mondták nekem. De mégsem 
kellek a világnak. A békés ese-
ményeknek mára nincs is hír-
értéke a médiában. Oda háború 
kell, erőszak, vér. Hogy tömeg-
szerencsétlenségeket mutat a 
tévé hírműsora vacsoraidőben? 
Ettől már senki sem teszi le a 
villát, vagy a kanalat. Mára a 
gyerekek kezében lévő kütyü-
kön is szinte csak egymást ki- 
és elpusztító játékprogramok 
futnak. Csoda hát, hogy ebben 

Advent
a pártokra szakadt világban izzó 
gyűlölettel néznek egymásra az 
emberek? Kellek én ide? És míg eze-
ket mondta, egyre zsugorodott a 
fénye, majd ki is aludt.

Tőle a szeretet gyertyája vette át 
a szót. Ő nem adta fel ilyen kön�-
nyen. Ő még hitt önmagában és 
küldetésében. Kívülről tudta a 
Bibliából a szeretet himnuszát: „A 
szeretet türelmes, a szeretet jóságos, 
(…) a szeretet nem szűnik meg 
sosem”. És míg ezeket a mondatokat 
ismételgette magában, egyszerre 
csak hangos veszekedésre lett figyel-
mes a szomszéd szobából. Ordítás, 
csörömpölés, indulatos szavak, 
sírás, szitkok, elkeseredett monda-
tok. „Na, most jövök én” –  gondolta 
izgatottan –, és amennyire csak 
tudott, felágaskodott. És itt nyílt ki 
az ajtó, hogy valaki átrohanjon a 
szobán, hogy aztán a másik oldalon 
hangos csattanással vágja be maga 
után az ajtót. Még a csillár is elmoz-
dult a plafonon, a függönyök is meg-
lebbentek. Hát csoda, hogy ezt már 
nem bírta ki ez a gyertya sem? 
Kanóca szomorúan füstölgött még 
egy darabig a félhomályban.

Ebben a dermedt csendben nézett 
szét a negyedik gyertya, szomorúan 
állapítva meg, hogy egyedül maradt. 
Nem volt olyan erős fényű, mint a 
többi, de ő pislákoló üzemmódban 
is sokáig bírta. Így tervezték. Ő volt 
a REMÉNY. Kicsi gyertya, de nagy 
betűkkel a tartóján. Megvárta, míg 
egészen csend lesz, majd azután, 
hogy a házban mindenki nyugovóra 
tért, lassan lelépett a gyertyatartóról 
és odalépdelt társaihoz. Egyenként. 
Előbb csak melengette kihűlt viasz 
testüket, majd miután azok felemel-

ü Redőny (műanyag, alumínium, fa), 
ü reluxa, 
ü szalagfüggöny, 
ü fix/mobil szúnyogháló, 
ü napellenző, 
ü harmonikaajtó, 
ü �Alu- és műanyag  

párkányok

Készítés - javítás
Ujvári Róbert 
Tolna, Wosinsky u. 4.

Telefon: 
74/441-477 és 20/35-54-368

Árnyékolás-
technika

ték lehorgasztott fejüket, sorra 
meg is gyújtotta őket. Mindet. 

–  Ó, ti szegények! –  mondta 
ezután nekik. –  Hát ti azt gon-
doljátok, hogy a mostani világ 
rosszabb, mint az ezelőtti volt? 
Ezért vagytok csalódottak? Ti egy 
fényes, csillogó karácsonyra 
készültetek, mint a régi filmek-
ben, vagy a mesekönyvben? 
Amelyben hitre jutva, békében és 
szeretetben ünnepel majd a 
világ? Hát tudjátok meg, ilyen 
soha nem volt! Csak az előre 
megírt mesékben és az utólag 
megszépült múltban. Higgyétek 
el nekem! Ahogy azt is szeretném 
a tudtotokra hozni – emelte fel a 
hangját a kicsi gyertya –, ez lesz 
az első igazi karácsonyunk! 
Hosszú idő óta. A színtiszta és 
lényegi. Mert most e karantén 
karácsonyban nem a szeretet, a 
béke, az összetartozás és a család 
ünnepe jön. Amiket mi találtunk 
ki az ünnephez magunknak. A 
kórházak lélegeztető gépein, az 
idősotthonokban rettegők köré-
ben, a gyermekeik által meg nem 
látogatott szülők lakásaiban főleg 
nem. Nem lesz plázakarácsony, 
se éjféli mise, se stillenacht a 
hóesésben. És diósbeigli se lesz 
(ezt már nyáron megette a dió-
légy) az elmaradó nagy családi 
halászlévacsora után. Hogy 
akkor hát mi lesz? „Csak” kará-
csony. Amelyben, remélem – 
mert ettől vagyok én a remény – 
végre csak Istenre fogunk figyel-
ni. És egymásra. Az Ő szereteté-
vel. Őrá, Aki szeretetből küldte a 
földre a fiát e napon közénk. És 
Akire régen volt akkora szükség, 
mint pont most. Barátaim – és itt 
már lobogva izzott a kis gyertya 
– dologra fel! Világítsatok!       K.Á.
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Ez az év más, mint a többi. A korábbi vezető hírek mindegyikét 
– a belpolitikai és az uniós csatározásokat, a migránsügyet és a Soros-
praktikákat – háttérbe szorította egy 130 nanométeres pötty, a koro-
navírus. Volt riadalom és volt titkolódzás. Fölösleges titkolódzás is. A 
kórházakból nem lehetett hivatalos információkat kapni. Mellékutakon 
megtudtam, hogy tavasszal, amikor a megyében15-17 regisztrált 
beteget tartottak számon, Szekszárdon mindössze ketten feküdtek 
benn. Mentem búzát venni a tíz csibémnek. Feljött a szó a járványról. 
Azt mondja a takarmányos asszony, hogy tudja mi az ábra, mert egy 
rokona ott dolgozik: ketten vannak benn, az egyik lélegeztető gépen. 
Ha minden faluban beszélik, akkor miért nem publikálható?

Ne keltsünk pánikot! Ezzel érveltek, akik nem adtak információt, 
pedig pont a rettegés eloszlatására lett volna jó a tájékoztatás. Tavasszal, 
egy-két hónapig még az se volt köztudott, hogy nem minden fertőzött 
kerül kórházba. Ezt is milyen hasznos és megnyugtató lett volna közöl-
ni! Miért kell ezt a dolgot úgy kezelni, mint valami hadititkot?

Próbáltam más irányból adatokat szerezni. A mentőktől. Minden 
megye kapott egy esetkocsit a koronavírusos betegek szállítására. 
Hadd fotózzam le, csak úgy, üresen, s megkérdezném, hány beveté-
sen jártak már vele. A szekszárdi mentőállomás-vezető készséges 
volt: be nem mehetek, de kiállnak az autóval az utcára, s lefényké-
pezhetem, csak engedélyt kér a pesti központtól. Válasz Győrfi Pál 
aláírásával érkezett. Egy sablonszöveg arról, hogy milyen áldozat-
kész munkát végeznek a mentők (senki se vitatja), majd a fotózás 
tiltása. Visszaírtam: Elég szomorú, hogy Európa közepén, a XXI. 
században nem fényképezhető le egy üres mentőautó; Táncsics forog 
a sírjában! Aztán megbántam. Nyilván az ilyen levelezést kommu-
nikáció szakot végzett, pályakezdő kislányok bonyolítják. Miért 
okozzak rossz napot annak, amelyikhez ez az e-mail kerül? Még a 
végén, ijedtében nekiáll átböngészni a koronavírus miatt elhunytak 
listáját, hogy van-e közöttük Táncsics nevezetű, és vajon miért 
foroghat a sírjában, mit szimatolhatott meg ez az újságíró…  Wessely

A tolnai Városi Könyvtár játékra hívja a Tolnai Hírlap 
tisztelt olvasóit. A feladat: kitalálni, hogy a meg-
adott filmet, zeneművet, melyik  irodalmi alkotás – 
regény, novella, vers – ihletett. 

Ezek nem könnyű kérdések, de némi utánajárással, keres-
getéssel rá lehet lelni a válaszokra. Könnyítésként néhány 
szóban összefoglaljuk az eredeti könyv tartalmát.

Olyan műveket választottunk, amiknek címe nem egye-
zik meg az eredeti regénnyel. A kérdéshez, hogy mi ins-
pirálta a megadott művet, nehezítésképpen még egy 
kérdést is felteszünk, amivel biztosítjuk, hogy a velünk 
játszó beletekint az eredeti irodalmi műbe. A célunk 
ugyanis, hogy népszerűsítsük a könyveket, és megmu-
tassuk, hogy hány művészt inspiráltak a regények, versek 
új kifejezési formákra. Az eredeti művek természetesen 
megtalálhatóak a tolnai Városi Könyvtárban. 

A válaszokat kérjük december 30-ig  
e-mailen a konyvtartolna@gmail.com,  

levélben a TOKKK Városi Könyvtár,  
7130 Tolna, Bajcsy-Zs. u. 73/B. címre küldeni. 
Kérjük, a levélben tüntessék fel a teljes nevüket. 

A helyes megfejtők közül sorsolással választjuk 
ki a nyertest, aki könyvjutalomban részesül. 
Melyik irodalmi mű volt az alapja a japán filmrendező, 
Kurosava Akira 1985-ben készült Ran című filmjének? 

Az angol drámaíró egyik leghíresebb és mély kérdéseket 
feszegető tragédiája egy kelta vaskori briton király történe-
tén alapul. A cselekmény a rossz döntések végzetes követ-
kezményeit és a gyermeki hálátlanságot fejti ki, aminek 
következtében végül jó és rossz egyaránt elbukik.

+Kérdés: Ki Cordelia?

Előző rejtvényünk megfejtése: A koreai könnyűzenei együt-
tes, a BTS (BangtanSonyeondan): BloodSweat&Tears című 
dalát Hermann Hesse: Damien című regénye ihlette.
A főszereplőt gyermekkorában iskolatársa, Franz Kromer 
zaklatta. 

Karácsonyra való tekintettel ebben a hónapban mind-
egyik, rejtvényünket pontosan és hiánytalanul megfejtő 
kedves olvasónk kap könyvjutalmat.  
Nyertesek: Katona Henrietta, Éliás Nikoletta, 
Mayerné Böndör Zsuzsanna.                                       Link Judit

Rejtvény

Járványos évTolnai 
kornyika

A városi értéktár kincsei

Rubold Ödön színművész 
munkássága

Az értéktárba nemcsak tár-
gyak, épületek természeti és 
épített környezet kerülhet, 
hanem emberek is. Emberek, 
akik munkásságukkal kivívták 
az elismerést szűkebb és tá- 
gabb pátriájukban, és példák 
lehetnek mindenki számára. 
Ilyen ember Rubold Ödön is.

Bár Szekszárdon 1954. április 
1-én, született, hamisítatlanul és 
teljes mértékben tolnai. Tolnai 
nagyszülőkkel, szülőkkel és tolnai 
gyermekkorral alapozta meg tolna-
iságát, és maradt szerelmese szülő-
városának. Az általános iskola után 
a Földvári Mihály Gimnáziumba 
iratkozott. Hogy mi volt az a szikra, 
ami elindította az irodalom, szín-
játszás útján, talán ő sem tudja iga-
zán. De az bizonyos, hogy a közép-
iskolai ünnepségek egyik eleme 
Rubold Ödön szavalata volt. Innen 
a Budapesti Műszaki Egyetem 
Villamosmérnöki Karára vezetett 
az út. De akit meg akar találni a 
színház világa, azt meg is találja. Az 
egyetemhez kapcsolódóan műkö-
dött a Szkéné Színház, ahol is 
Dönci természetesen fellépett. 
Ekkor kellett rádöbbennie, hogy 
választania kell; a „normális” 
munka, vagy a vágyai. A választ ma 
már tudjuk. De ezt csak akkor val-
lotta be szüleinek, amikor felvették 
a Színház- és Filmművészeti Főis-

Találd ki az 
eredeti mûvet!

kolára. Marton Endrének, a Nem-
zeti Színház akkori igazgatójának 
osztályába került. A diploma meg-
szerzése után a Népszínház, majd a 
Nemzeti Színház tagja lett. Nagy-
sikerű darabokban játszhatott, de 
megtalálta a rádió és a filmipar is. 

Később más színházakat is kipró-
bált. Számos díj, kitüntetés birtoko-
sa, Jászai Mari-díjas, a Magyar 
Köztársaság Érdemrend Lovag-
keresztjének tulajdonosa és termé-
szetesen a Tolna Városért díj ki-
tüntetettje.

Hogy mit tett le az élet asztalára 
Rubold Ödön? Hogy mitől eredeti 
és megismételhetetlen? Számomra 
a színjátszási stílusán kívül a gyö-
nyörű beszédmódja felejthetetlen. 
Olyan szépen, érthetően beszél és 
fogalmaz, hogy gyönyörűség hall-
gatni beszédeit, versmondását. 
Felejthetetlen színpadi szerepeiben 
is az fogott meg igazán, milyen 
kifejezően, gyönyörűen mondja a 
szöveget. Ezt tanítja is a tanítványa-
inak, ami nagy szerencse, mert 
korunkban a szép és világos beszéd 
mintha kihalóban lenne. Még a 
színpadon is. Rubold Ödön nagy-
betűs ember és nagybetűs színmű-
vész. Ehhez nem is kell többet hoz-
zátenni. Talán csak annyit, hogy 
továbbra is tolnainak vallja magát, 
és rendszeresen visszajár szülővá-
rosába. Ami szintén ritkaságszám-
ba megy a vidéki művészek között. 
Advent tájékán mi más is juthatna 
róla eszembe, mint a nagysikerű 
„Advent a Hargitán” című előadás, 
ahol összegyűlt az akkori kor színé-
szeinek legjava, és ahonnan termé-
szetesen nem hiányozhatott Rubold 
Ödön sem. Ha van módjuk rá, 
nézzék meg, érdemes!

Rubold Ödön munkássága 2019-
től mind a városi, mind a megyei 
értéktár becses kincse.       Link Judit

Rubold Ödön

Szünetelnek a fogadóórák
A Tolna Városi Nyugdíjas Egyesület 2021.február 28-ig 

a fogadóórákat szünetelteti.
Az egyesület tagjai minden városi lakosnak egészségben töltött, 

szép karácsonyi ünnepeket, sikeres, boldog új évet kíván.
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Családsegítő Központ 7130 Tolna, Bajcsy-Zs. u. 96.
 Telefon: 74/443-825, 74/540-711

n A Családsegítő Központban hetente (csütörtökön) ingyenes 
jogi segítségnyújtást biztosítunk. Ennek keretében 
azon rászorulók vehetnek igénybe jogi szolgáltatást, 
akiknek az egy főre jutó havi jövedelme, vagy szoci-
ális rászorultsága azt indokolja, és olyan vitás 
ügyük van, amely jogi tanácsadást igényel. Bővebb 
információ és időpont egyeztetés a 74/443-825-ös 
telefonszámon. A tanácsadást végzi: dr. Jantyik István

n Felhívjuk a lakosság figyelmét, hogy amennyiben használt 
bútorra, használt műszaki cikkre van szüksége, és azt szerény 
anyagi körülményei miatt nem tudja megvásárolni, jelezze a 
Családsegítő Központban. Továbbra is kérjük, hogy amennyiben 
még működőképes, de használaton kívüli mosógépe, tűzhelye, 
kályhája vagy egyéb háztartási eszköze, bútora, illetve gyermeké-
nek megunt játéka, táskája, írószere van, és azt szívesen felajánla-
ná rászoruló embereknek, jelezze a Családsegítő Központban.

n A járványügyi helyzetre tekintettel 2021. február 28-ig a 
Családsegítő Központ nem tud ruhaadományt fogadni. Megértésüket 
köszönjük. 

A Családsegítő Központ aktuális híreiről a Családsegítő Központ 
Tolna facebook oldalon folyamatosan tájékozódhat.

A Családsegítő Központ hírei

Együtt a hulladék 
csökkentéséért

Környezettudatos nevelés a Pitypang óvodában

A Pitypang óvoda is csatlako-
zott az európai hulladékcsök-
kentési hét programjához. 

A Pitypang óvoda Zöld Óvoda 
címmel rendelkezik, pedagógiai 
programjuk fő profilja is a környe-
zettudatos nevelés megalapozása. 
Ennek nyomán szinte magától 
értetődő volt, hogy az intézmény 
csatlakozott az európai hulladék-
csökkentő hét programjához. 

Mint azt Fehérvári Józsefné óvo-
dapedagógustól megtudtuk, no- 
vember 23. és 27. között egyhetes 
projekttel vettek részt ebben a kez-
deményezésben. Projektjük címe: 
Pitypangosok csökkentsük együtt a 
hulladékokat!

A hét folyamán a gyerekek ott-
honról hoztak és gyűjtöttek papír-

hulladékokat, pet palackokat. Az 
összegyűlt hulladék elszállítását a 
szekszárdi Alisca Terra Kft. vállalta. 
A gyerekek a kft-től kaptak szelektív 
hulladékgyűjtéssel kapcsolatos fog-
lalkoztató füzetet, órarendet, kukás-
autós sablont, amit a szüleikkel ott-
hon, együtt készíthettek el. Az ovi-
sok oktató mesefilmeken keresztül 
ismerkedhettek meg a szelektív hul-
ladékgyűjtés lényegével és a szemét 
újrahasznosítási lehetőségeivel.

A hét utolsó napján „Semmiből 
valamit” címmel újrahasznosított 
tárgyakból rendeztek kiállítást. 
Sok ötletes alkotás készült, melyet 
a gyerekek az óvodapedagógusok-
kal, illetve otthon, a barkácsolást 
kedvelő szülőkkel együtt készítet-
tek, amit külön köszönnek az 
óvoda dolgozói.

Pitypang ovisok „Öko Panna és Öko Palkó” feladatlapokkal

beküldött fotó

A területi védőnői 
ellátás rendje
a járvány elleni védekezés 
erősítése érdekében

Az ellátottak elsősorban a részükre kihirdetésre került telefonos és elektroni-
kus elérhetőségen keresztül kérhetnek segítséget a védőnőktől. 

I. számú, II. számú körzet: �74/440-583, tolna1@cssk.tolna.hu 
tolna2@cssk.tolna.hu

IV. számú körzet: 74/440-539, tolna4@cssk.tolna.hu
III. számú körzet: 74/440-094, vedonomozs@cssk.tolna.hu  

Az önálló védőnői várandós tanácsadás a várandóssal előre egyezte-
tett időpontban zajlik. A személyes találkozást megelőzően a váran-
dósnak szóban nyilatkoznia kell arra vonatkozóan, hogy egészséges-e, 
illetve van-e a közvetlen környezetében akut légúti fertőzésben szen-
vedő beteg. A tanácsadáson csak tünetmentes, egészséges személy 
vehet részt! Az érintettek időpontra érkeznek, a váróban maximálisan 
egy személy tartózkodhat. 
Személyes megjelenést igénylő csecsemő- és kisgyermekes tanács-
adásra csak a szűrővizsgálatok elvégzésének időpontjában vagy 
nagyon indokolt esetben kerül sor. A tanácsadáson csak tünetmen-
tes, egészséges személy vehet részt! 
A személyes találkozást megelőzően a szülőnek szóban nyilatkoznia 
kell arra vonatkozóan, hogy egészségesek-e, illetve van-e a közvetlen 
környezetükben akut légúti fertőzésben szenvedő beteg. Az érintet-
tek előzetesen egyeztetett időpontra érkezhetnek, a váróban maxi-
málisan egy gyermek és kísérője tartózkodhat. 
A területi védőnő a veszélyhelyzetben csak nagyon indokolt eset-
ben végez családlátogatást, amelynek során orrot és szájat eltaka-
ró maszkot visel.
Az újszülött látogatás: Az újszülött és gyermekágyas édesanya első 
alkalommal történő látogatása kötelező. A látogatás előre egyetetett 
időpontban történik,  a személyes találkozást megelőzően a gyermek-
ágyas édesanyának szóban nyilatkoznia kell arra vonatkozóan, hogy 
egészségesek-e, illetve van-e a közvetlen környezetében akut légúti 
fertőzésben szenvedő beteg.
Ahol a fertőzés esélye fennáll, ott a védőnő nem végez látogatást, 
jelzéssel él a háziorvos, illetve a gyerekorvos felé.
A védőnő gondoskodik arról, hogy a légúti fertőzésre utaló tüneteket 
(láz, köhögés, torokfájás és nehézlégzés) mutató beteg semmi esetre se 
keresse fel személyesen a tanácsadót. 
A lehető legtöbb gondozottat távkonzultáció: telefon, e-mail, facebook, stb 
keretein belül látja el. Távkonzultáció: telefonon vagy elektronikus csator-
nán keresztül történő gondozást, tanácsadást jelent.
Amennyiben a gondozott légúti tünetekkel (láz, köhögés, torokfá-
jás) érkezik a tanácsadóhoz, akkor a védőnő jogosult utasítani 
arra, hogy térjen vissza otthonába és a védőnői ellátást távkonzul-
táció keretein belül folytatódjon, a védőnő hívja fel a gondozott 
figyelmét, hogy állapotával kapcsolatban telefonon mindenképp kon-
zultáljon a háziorvosával.                                                  Tisztelettel: Tolna Város Védőnői
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E sorozat idei utolsó epizódja 
kapcsán a sírkert végébe 
látogattunk ki. A zsidó teme-
tőbe. Hogy ez temetőnk leg-
hátulja lenne? Ez csak néző-
pont kérdése. Mert lehetne 
akár a legeleje is, annál fogva, 
hogy akik itt nyugszanak, 
egykor szinte kivétel nélkül 
mind ismert, sőt, elismert 
tagjai voltak városunknak.

Ha képzeletben elindulnánk a 
II. világháború előtti Árpád 
utcán a központ felé, mindjárt a 
Piactér sarkán megpillanthat-
nánk a Krausz család fűszer 
nagykereskedését és ecetgyárát, 
amelynek épületében ma a kor-
mányablak és más közhivatalok 
vannak. Ahogy ebben az utcában 
még rátalálnánk a Strasserék 
lisztkereskedésére, a Müllerék 
magyar szabóságára, a Steiber-
gerék szőrme kereskedésére, a 
Krámerék ruházati boltjára, a 
Lővi féle üzletre, hogy aztán a 
Singer-sarkon – ahol vas és fes-
tékkereskedés volt – kiérjünk a 
korzóra, ami szintén telve volt 
zsidó üzletekkel. Schőn Náthán 
divatáruháza, a Bergerék üvegke-
reskedése, Mehr Náthán óra és 
ékszer boltja, hogy csak a legfon-
tosabbakat említsük, mind foga-
lom volt. De voltak a városköz-
pontnak nyomdái, a Weltmann 
és Rosenbaum család kezén, 
ahogy zsidó körorvosa is volt 
mindig településünknek, dr. Kiss 
Miksa, dr. Freund Ignác, dr. 
Hirsch Artúr, dr. Simkó Pál nevét 
említve. A város három téglagyá-
rából és építőanyag kereskedésé-
ből kettőt szintén zsidó családok 
– a Stern és az Adler famíliák – 
jegyeztek. A későbbi textilgyár 
elindítója, Bányai Mór is zsidó 
volt. És még hosszasan folytat-
hatnánk. 

Kohaniták és leviták
Mai sétánkat dr. Stern Pál Miksa 

barátom vezetésével tesszük meg, 
aki származása okán minden fon-
tosat tud a tolnai zsidó temetőről. 
Tőle tudom meg, hogy a zsidó 
temető elmaradhatatlan része a 
ravatalozó. Itt folyt a rituális halott 
mosdatás, a nagy útra való testi 
felkészítés. Innen indul utunk 
egyenesen a Steinberger kriptá-
hoz, amelyet kohanita kézpár 
díszít. A bibliai Áron férfiági 
leszármazottai a kohaniták, akik a 
Jeruzsálemi Templomban láttak el 
papi feladatokat. A kohaniták a 
vallási tisztaság megtartása érde-

kében nem tartózkodhattak a 
temetőben. Csak kivételes esetek-
ben, saját halottjuk temetését 
intézve, és csak azok sírjáig 
mehettek el. Ennek érdekében 
vezet közvetlen út ide, rögtön a 
bejárat mellé. Ennek közelében 
két hatalmas sírkövet látunk, ame-
lyek a Schön és Krausz családok 
emlékét őrzik.  A Schönék sírjá-

ban nyugszik Magyar József is, aki 
valaha az egyik karját adta a hazá-
ért az első világháborúban. A 
Krausz is ismert név volt Tolnán. 
Sokat adtak a köz javára, az első 
világháború után újraöntött temp-
lomi harangokhoz jelentős összeg-
gel járultak hozzá. A túlsó oldalon 
egy levita sírt látunk, amelyen 

Steiner Lajos és Lajosné neve 
olvasható. Mint megtudom, csak 
az asszony teste nyugszik itt – a 
férj, levitaként, még eltemethette 
feleségét – hogy aztán munkaszol-
gálatosként ő is eltűnjön a világhá-
ború vérzivatarában.

A leviták is egyházi szolgálatra 
voltak rendelve. Ők Lévi törzséből 
származtak, munkájuk, sok min-
den más mellett a kohanita papok 
rituális bemosdatása volt. Ha egy 
kancsó látható legfelül egy zsidó 
síron, akkor ebből tudható, hogy 
ott egy levita nyugszik. 

Titkokat is rejt a temető
A következő sorban van Szögi/

Singer Miklós, Singer Sándor vas-
kereskedő testvérének a sírja. 
Mártírhalált halt testvére sorsát 
követve ő egy gyógyíthatatlan 
haslövéssel jött haza a világhábo-
rúból. A temetőt kettéválasztó 
széles út mellett van a Krámer 
kripta. Az ő egykor volt emblema-
tikus üzletük helyén – a Krámer-
sarkon – ma a Szekszárdi utca 
12-es tömbház áll. Itt van a közel-
ben Schön Náthán feleségének 
sírja is. Az övéké volt az a divat-
áruház a Szentháromság szobor 
mögött, amelynek épülete később 
11-es Népboltként lett ismert.

Sok titkot is rejt ez a temető. 
Hogy miként került ide az ango-

losan hangzó nevű Israel John és 
felesége Sofie John? Ezt valószí-
nűleg már soha nem fogjuk meg-
tudni. Vannak első látásra jelen-
téktelennek látszó, mára már alig 
olvasható feliratú sírkövek is szép 
számmal. Simán elmenne mel-
lettük az ember, de nem a héber 
nyelvet és írást is ismerő kalau-
zom, aki kibetűzi az egyikről, 
hogy az itt nyugvó kántor 
Jeruzsálemben született. Hogy 
milyen lehetett az a közösség, 
amelyben még jeruzsálemi kán-
torra is futotta? Két dolog biztos: 
nem csak jómódú, de igényes is.

A zsidó orvosok közül is meg-
találjuk kettőnek a sírját, Freund 
Ignác és dr. Kiss Miksa emléké-
nek adózva. De nyugszik itt 
1848–49-es honvéd is Pelzer 
Adolf (1829–1912) személyében, 
ahogy van első világháborús hősi 
halottja is a temetőnek, Orován 
Ármin.

A Sternek  
és a Weisz család

És itt vannak a Sternek is, 
adatközlőm rokonai. Köztük az 
első világháborúban hősi halált 
halt tartalékos hadnagy, Stern 
Dezső. Ő a boszniai hadszíntéren 
1914. szeptember 26-án esett el. 
De meg kell állnunk egy percre 
Stern Pál édesapja, Stern Andor 
sírjánál is. Ő jelenleg az utolsó, 
akit e közösségből ide temettek. 
Sírján az évszámok: 1909–1978.

És hogy kiről érdemes még 
szót ejteni?  A Weisz családról 
feltétlenül, amely famíliának az 
egyik sírja közvetlenül a Sternék 
mellett van. Hogy kik ők? Weisz 
Aranka rokonai, méghozzá azé a 
Tolnán született Weisz Arankáé, 
akinek Gyarmati Dezsőtől szüle-
tett leánya, Gyarmati Fanni, 
Radnóti Miklós felesége lett. Az 
ő nagyszüleinek, Weisz Józsefnek 
és Flesch Franciskának a felme-
női is itt nyughatnak valahol. 

Ezután búcsúzhatnánk-e mél-
tóbban e temetőtől, mint egy 
Radnóti versrészlettel, amelyben 
a küldetés és a halál felvillanó 
képei mellett ott van az örök újra-
kezdés reménye is. 

„És holnap az egészet újra kezdem
mert annyit érek én, amennyit ér 
a szó versemben, s mert ez izgat 

engem,  míg csont marad belőlem, 
és néhány hajcsomó.”

Most, hogy ideértünk, ugye,  
hogy nincs is annyira „hátul”  
ez a temető?

Temetői Séta
A tolnai zsidó temető

 Dr. Stern Pál Miksa – 
Tófalusiné Ádám Erzsébet – Koncz Ádám

Archív fotó. Középen a Tolnán született Weisz Aranka és férje, Gyarmati Dezső. 
Balra Gyarmati Fanni és Radnóti Miklós, jobbra Klein Katalin és Schöpflin Gyula. 

Krähling Edit: Árnyékban éles fény vagy (Jaffa, BP, 2016) című kötetből

Borowicz Ignác levita sírja

Fotó: N
ém

eth István
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Ünnepi díszben

Az elmúlt évekhez hasonlóan idén is ünnepi díszbe öltöztették a város 
néhány frekventált pontját. Elkészült a Hősök terén az óriási adventi koszo-
rú, felállították a város karácsonyfáit is. Tolnán a Szentháromság térre és a 

MAG-Ház udvarára, Mözsön a Szentháromság szobor mellé került egy-egy hatal-
mas és szép fenyő – lakossági felajánlásként. A fákat idén Bencze Józsefnének, 
Térmegné Virág Ágnesnek és Banai Károlynak köszönhetjük. A karácsonyfák fel-
díszítésében Lengyelfalusy Gáborné és Klézli Erzsébet segédkezett. 

A Szentháromság tér Tolnán

Az adventi koszorú a Hősök terén 

Fotók: Pám
erné Bükky Klára

A műhely után a bemutatótermet is felújították a mözsi  
fazekasházban. 

Immár a kerámiák értékéhez méltó körülmények között láthatók 
Verseghy Ferenc fazekas, a Népművészet Mestere alkotásai a művész 
mözsi otthonában. A műhely után ugyanis a közelmúltban elkészült a 
bemutatóterem is, családi 
összefogás révén, a kivite-
lezők precíz munkájának 
köszönhetően.

Verseghy Ferenc elmond- 
ta, hogy bővült is a bemu-
tatóterem, immár negy-
ven négyzetméteren nyújt 
ízelítőt a fazekasmester 
munkáiból. Emellett pedig 
társa, Éva néhány festmé-
nye is fel fog kerülni a 
falakra. A járványhelyzet 
miatt a látogatók mosta-
nában nem sűrűn keresik 
fel a fazekasházat, de a pandémia elmúltával ez remélhetőleg már nem soká-
ig lesz így. Olvasóink addig is Pámerné Bükky Klára a helyszínen készült fotói 
révén gyönyörködhetnek a Verseghy-kerámiákban.

Megszépült 
a bemutatóterem

Méltó körülmények között a Verseghy-kerámiák
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A legjobban kajakozó sakkozó
A legjobban sakkozó kajakos. A 
legjobban kajakozó sakkozó. 
Ezt is elmondhatja magáról Buri 
Petra, aki sakkozóként idén 
országos bajnoki címet szerzett, 
míg az országos kajak-kenu baj-
nokságon bronzérmes lett. 

Nehéz elképzelni, hogy valaki 
egyszerre legyen országos szinten 
is kiváló egy szellemi és egy 
kemény fizikai sportágban. Pedig 
létezik ilyen, amit a 14 éves tolna-
mözsi diáklány, Buri Petra példája 
is bizonyít. 

Nem tudni, mi történt volna, ha 
Petra még kisiskolásként nem láto-
gat el a Szekszárdi Szüreti Fesz-
tiválra, és a Prométheusz szobor 
melletti medencében be nem ül egy 
játékhajóba. De beült, és ez annyira 
tetszett neki, hogy hamarosan már 
a Szekszárdi Kajak-Kenu Klub 
sportolójaként a Sión evezett. 

A sakkal viszont prózai körül-
mények között ismerkedett meg: 
édesapjának sakk-készlete keltette 
fel benne az érdeklődést a játék 
iránt, még óvodásként. Aztán jött a 
sakkszakkör a szekszárdi gyakorló 
iskolában. Nem sokkal később 
pedig már versenyszerűen űzte ezt 
a sportágat is. 

Időigényes  
elfoglaltságok

A sakkot és kajakot már a kezde-
tektől párhuzamosan gyakorolta. 
Választani ma sem tud közöttük, 
így aztán eddig komolyabban nem 
merült fel, hogy bármelyiket is 
abbahagyja. Már csak azért sem, 

mert jól kiegészíti egymást az 
elmélyült szellemi és a kemény 
fizikai tevékenység. 

Igaz, meglehetősen időigényes 
elfoglaltságokról van szó. Petra 
tavaly óta Pakson sakkozik, heti 
3-4 edzésen vesz részt, és még ott-
hon is gyakorol, elemez. Négy éve 
a Tolnai Kajak-Kenu SE versenyző-
je, ott – ha éppen nincs koronaví-
rus járvány – legalább heti hét 
edzés a megszokott adag, ebből 
kettő reggelente. Plusz a versenyek. 
És persze néha tanulni is kell, 
hiszen Petra a tolnai hatosztályos 
gimnázium 8. osztályos diákja.

Ám a lány bírja a terhelést, hiszen 
idén érte el eddigi sportpályafutása 
legnagyobb eredményeit: a maratoni 
kajak országos bajnokságon bronz-
érmet szerzett. Az október végén 
Budapesten rendezett országos 
sakkbajnokságot pedig megnyerte a 
14 éves lányok mezőnyében.

Ez utóbbi versenyre minden kate-

góriában a legmagasabb értékszám-
mal rendelkező tíz versenyző nevez-
hetett. Naponta egy-két mérkőzést 
játszottak, a partikről élő közvetítés 
volt, ami Petrának újdonságot és 
egy plusz stresszforrást jelentett. De 
nem izgulta túl a dolgokat, hiszen 
egy vereség és két döntetlen mellett 
öt győzelmet behúzva ő lett a kor-
osztálya bajnoka. 

A legszebb játszma
Az országos bajnokságra a szo-

kásosnál többet készültek. Az 
edzéseken megnyitás- végjáték- és 
középjáték-variációk gyakorlása 
mellett minden ellenfél játékát 
kielemezték a korábbi partijaik 
alapján. Megvizsgálták, milyen 
gyengeségeik vannak, milyen hibá-
kat szoktak elkövetni, ennek alap-
ján mindenki ellen külön stratégiát 
dolgoztak ki. Ami többnyire 
működött. Petra azt mondja, az 

első kiemelt elleni játszmája volt a 
legemlékezetesebb, egyben a leg-
szebb. Számítottak arra, miben fog 
egy kicsit meginogni az ellenfél, és 
ezt Petra ki is tudta használni.

Természetesen neki is vannak 
gyengeségei. Általában már parti 
közben pontosan tudja, miben 
hibázott, és ilyenkor az jár a fejében, 
hogy miért kellett elrontania, ha 
egyszer tisztában volt vele. Ám azt 
is tudja, hogy ha végig ezen mor-
fondírozik, akkor elmegy a meccs. 
Úgyhogy a negatív gondolatokat ki 
kell zárni – a sakkban is.

Buri Petra két igen különböző sportot űz, igen magas szinten 

Buri Petra idén országos sakkbajnoki címet is szerzett

Fotó: M
akovics Kornél

Szivacs agy és a tanulás
A számtalan parti-variáció, a ren-
geteg játékkombináció megjegyzé-
se, fejben tartása nyilván elképesz-
tő memóriát igényel egy országo-
san jegyzett sakkozótól. Ehhez 
képest beszélgetésünk során Petra, 
amolyan „szórakozott professzor-
ként”, nem emlékezett például arra, 
hogy a mostani országos bajnoksá-
gon mennyi győzelme volt, vagy 
hogy a paksi NB II-es csapattal, 
amelyben rendszeresen szerepel, 
tavaly vajon megnyerték-e a baj-
nokságot. Nyilván számára nem 
ezek a leglényegesebb dolgok.
Ami az egyes iskolai tantárgyak 
esetében is megfigyelhető nála. A 
„szivacs” agy előny a suliban is, 
Petra szerint azonban bár ő jó 
tanuló, a tanulás nem megy neki 
túl könnyen. Amiben vélhetően 
szerepet játszik, hogy az amúgy is 
igen elfoglalt lány a neki kevésbé 
szimpatikus tantárgyakkal nem 
foglalkozik túl sokat. A matemati-
kát és az angolt viszont szereti. Így 
ezekkel nincs is semmi gondja. 

Lezajlott az idei utolsó haltelepítés a tolnai Északi-holtágon. A Tolnai Horgász Egyesület kezelésében levő 
vízbe november 20-án 28 mázsa háromnyaras pontyot telepítettek, 3,3 kilogrammos átlagsúllyal.

Németh István, a Tolnai Horgász Egyesület elnöke elmondta: idén minden eddiginél nagyobb mennyiségű 
halat helyeztek ki az Északi-holtágba. Az idei utolsó telepítést a Magyar Országos Horgász Szövetség 

(MOHOSZ) 70 százalékos pályázati támogatásának segítségével finanszírozták. A novemberi halszállítmány 
az Alföldről érkezett Tolnára, gyönyörű, pikkelyes pontyok – köztük 5-6 kilósak is – kerültek a vízbe. 

Ebben az évben összesen hét alkalommal volt telepítés. Ezek közül az egyik során, tavasz végén 
négyezer darab előnevelt csukával gyarapodott a holtág halállománya. Hat esetben háromnyaras, 

jellemzően két kilogramm átlagsúlyú  pontyot telepítettek, mindösszesen 153 mázsányit, több 
mint tízmillió forint értékben. Ez az adat különösen figyelemreméltó annak tükrében, hogy a 

korábbi időszakban évente „csak” 90-100 mázsa körüli hal került a vízbe.
Az elnök elmondta, hogy az egyesület horgászai elsősorban a háromnyaras, fogható méretű 

ponty telepítését szorgalmazzák. Ezzel együtt az elképzelések szerint a vízterület halgazdálkodási 
tervének módosítása után a jövőben compót, süllőt és kétnyaras pontyot is helyeznének ki az 

Északi-holtágba. Németh István arról is tájékoztatott, hogy folyamatban van egy közösségi 
víziállás – csónakkikötő – létesítése a holtág város alatti szakaszán, a volt Popeye csárda vona-

lában. Az egyesület finanszírozásában készülő létesítmény akár még a télen vízre kerülhet.

Tizenöt tonna hal került a holtágba 
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Novemberben 28 mázsa pikkelyes 
ponty érkezett az Alföldről
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Több bajnoki címet is szerez-
tek az Ippon Karate és Ijász 
Egyesület sportolói a Baranya 
Íjásza, Baranya Fúvásza ver-
senysorozaton, annak ellené-
re, hogy csak három verse-
nyen tudtak indulni. 

Siklóson fejeződött be a hét 
helyszínen zajló, több száz főt 
aktivizáló versenysorozat, a 
Baranya Íjásza, Baranya 
Fúvásza bajnokság. Az 
Apró Paták Lovas és 
Sport egyesület rendezte  
versenysorozat hetedik, 
és egyben záró megmé-
rettetését. Az Ippon íjá-
szai nagy létszámmal, 
több generációt felvo-
nultatva képviseltették 
magukat az eseményen. 
A Lovas Tanya körüli 
erdőségben zajló verse-
nyen az Ippon verseny-
zői 8 aranyérmet, 3 
ezüstöt, és 3 bronzérmet 
szereztek.

A tradicionális íjjal 
lövő nők között a ver-
seny győztese Valkó 
Viktória lett, aki összesí-
tésben is az első helyen 
végzett. Balogh László a 
senior longbow kategó-
riában aranyérmet, a fúvász kate-
góriában ezüstérmet szerzett, 
összesítésben a negyedik lett. 

Hettich Imre az utolsó forduló-
ban negyedik lett, összesítésben 
a 7. helyen zárt.

Az Ippon íjászai közül a legered-
ményesebb a 9 éves Horváth Polett 
Eszter lett, aki két aranyérem mel-
lett két ezüstöt is szerzett.

A gyerekek között Cselik 
Csene vadászreflex kategóriában 
aranyérmes, Huber Adrián long-
bow kategóriában szintén arany-

érmes lett, fúvász kategóriában 
pedig 5. helyezést ért el. Sós 
Krisztián fiú vadászreflex kate-

góriában bronzérmet szerzett, 
fúvócsöves céllövésben negyedik 
helyen végzett. Zsinka Bence a 
tradicionális íjjal lövők közt har-
madik lett, fúvócsöves kategóriá-
ban 4. helyen végzett, összesítés-
ben pedig a 6. helyezett lett a 
gyerekek között. 

Két ezüst a 
VB-felkészítőről
A 2021-es világbajnokságra 

felkészítő 3D íjászversenyt ren-
deztek november 7-én, Foktőn, a 
Fekete Horgony vendéglátó-ipari 
egység körüli erdőben. Az Ippon 
Karate és Íjász Egyesület sporto-
lói két ezüstéremmel térhettek 
haza az eseményről.

Az Extrém 3D Foktő elnevezé-
sű versenyen összesen 144-en 
indultak, köztük a magyar íjász 
válogatott tagjai. A 24, állatokat 
ábrázoló célt a megengedett leg-

nagyobb távra helyezték ki, ami 
feladta a leckét a versenyzőknek.

Az Ippon íjászai közül kevesen 
tudtak részt venni a versenyen, 
de a jelenlévők közül ketten 
érmet is tudtak szerezni. Vitéz 
Balogh László 2. lett a TR-LB 
Longbow veterán kategóriában, 
Tokos Enikő szintén ezüstérmet 
szerzett a felnőtt női PB-HB tra-
dicionális kategóriában. Hettich 
Imre a férfi PB-HB tradicionális 
kategóriában a 9. helyen végzett.

A 3D íjászatot – ami a vadon 
élő állatokat megformázó, térbeli 
célokról kapta a nevét – a legne-
hezebb terepíjászati módnak 
tartják, ugyanis a lövéseket előre 
nem közölt távolságokról kell 
leadni. A változatos terepviszo-
nyok miatt az íj tökéletes ismere-
tét és kiváló távolságbecslő 
képességet követel a versenyző-
től. A magyar 3D íjászokat a 
világ legjobbjai között tartják 
számon.

Íjászat

Sikeres verseny-
szezonon vannak túl

Az Ippon csapata a siklósi versenyen
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Balogh László (jobbra), mellette 
Tokos Enikő és Hettich Imre Foktőn 

Évről évre több úszópalánta 
sportol a Vitál Sport és Sza-
badidő Egyesületben.

Úszótanfolyamként, 2018 ápri-
lisában kezdte működését a Vitál 
egyesület úszó szakága. Kis lét-
számmal és néhány oktatóval 
indultak. 2019 nyarán tartottak 
először úszótábort, ennek 
köszönhetően növekedett a lét-
szám az ősztől újra induló tanfo-
lyamon. Idén nyáron a nagy 
érdeklődésre tekintettel már két 
tábort hirdettek. Jelenleg öt okta-
tóval és körülbelül hetven úszó-
palántával büszkélkedhetnek.

Haladó, középhaladó és kezdő 
úszóik vannak, a foglalkozások 
kedden és csütörtökön, mindkét 
napon háromszor 45 percben zaj-
lanak – tájékoztatott Kosztolányi 
Adrienn úszásoktató. A haladók 
csak a nagymedencében úsznak, 
edzésszerű munkát végeznek. A 
kezdőkkel – tudásszintjük alapján 
két csoportra bontva – foglalkoz-
nak. A középhaladók pedig már 
ismerkednek a mélyvízzel is. A 
legfontosabb cél, hogy minden 
gyermek vízbiztonságot szerezzen 
és tanuljon meg úszni, három 
úszásnemben. Versenyeztetést 
egyelőre nem terveznek.

Úszás

Egyre többen a medencében
Sajnos a jelenlegi járványhely-

zet miatt szüneteltetni kell az 
úszásoktatást, de remélik, hogy 
jövőre is tovább bővülhet az 
úszópalánták tábora, mivel az 

oktatók és a gyerekek is nagyon 
lelkesek.

Tolnán az úszásoktatás a TOP-7.1.1-
16-H-ESZA-2019-00944 Tolnai Vitalitás 
pályázat segítségével valósulhat meg.

Az idén nyáron is rendeztek úszótábort, kettőt is
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Női futsal

Mindössze két mérkőzést ját-
szott novemberben a tolna-
mözsi női futsal csapat. Ács 
Gábor tanítványai az NBI-ben 
a DEAC ellen remek játékkal 
tartották otthon a bajnoki 
pontokat, majd kiesést jelen-
tő döntetlent játszottunk a 
másodosztályú Miskolccal a 
Magyar Kupa 2. fordulójában.

Női Futsal NBI, 6. forduló
Tolna-Mözs – DEAC 3-2 (1-1)
Tolna-Mözs: Deczki – Horváth 
H., Szalkai, Nagy N., Vámosi. 
Csere: Kulcsár, Wiesner, Méhes, 
Mogyorósi, Csapó O., Domján. 
Edző: Ács Gábor. Gól: Mogyoró-
si, Szalkai, Csapó. 

Jó iramú mérkőzést hozott az 
egyaránt felsőházba vágyó csapa-
tok küzdelme, amelyen a hazaiak 
több és veszélyesebb támadásuk-
nak köszönhetően megérdemel-
ten tartották otthon a három 
pontot.

Női Futsal Magyar Kupa, 2. ford.
Miskolci Vénusz – Tolna-Mözs 
3–3 (2–0). Tolna-Mözs: Kulcsár 
P. – Vámosi, Mogyorósi, Nagy N., 
Domján. Csere: Deczki, Szalkai, 
Sereg, Bajcsy, Botka, Csapó, 
Ferencz. Edző: Ács Gábor. Gól: 
Nagy N., Szalkai, Domján.

Az idén csak a másodosztály-
ban induló miskolciak vártak a 
Tolna-Mözsre a Magyar Kupa 2. 

fordulójában. A borsodiak igen-
csak meglepték a tolnaiakat, 
hiszen a félidőre kétgólos hátrány-
ba kerültek Szalkai Kittiék. Ács 
Gábor csapata a szünetet követő-
en komoly nyomás alá helyezte 
ellenfelét, és már a második félidő 
első percében szépítettek. Nem 
sokkal utána újra kettő lett közte, 
azonban öt perccel a vége előtt 
egyenlített a Tolna. A fordítás már 

Két győzelem és egy vereség 
szerepel a Tolna KC neve mel-
lett novemberben. Izsák Bá- 
lint csapata a sikerekkel a 
nyolcadik helyig lépett előre 
a tabellán. 

Tolna KC – BVSC-Zugló 31-24 
(18-14). Tolna: Szabó – László 
(3), Pásztor K. (4), Majsai-Sipos 
(6), Pásztor F. (2), Szmacska (9), 
Konkoly (6). Csere: Agócs, Gajai 
(1), Molnár-Steiner, Domsa. 

Eltiltása után újra leülhetett a 
kispadra a tolnaiak edzője, Izsák 
Bálint. A Tolna KC megfontolt 
támadójátékkal, határozott véde-
lemmel és jó kapusteljesítmén�-
nyel idei második győzelmét sze-
rezte meg.

PEAC – Tolna KC 46-22 (24-9). 
Tolna: Agócs – László, Pásztor F. 
(5), Majsai-Sipos (11), Szmacska 
(4), Gajai (1), Konkoly (1).

Sérülések és betegségek miatt 
cserejátékos nélkül utazott Pécsre 
a Tolna. A két csapat közti kü- 
lönbség már a mérkőzés elején 
érezhető volt. A tolnaiak sok tech-
nikai hibával játszottak, kénysze-
rű okokból több játékosuk sem az 

eredeti posztján szerepelt, ami 
főképp a védekezésben érződött. 
A Tolna KC nehézségeit tetézte, 
hogy egy piros lap miatt a 49. 
perctől – cserejátékos híján – 
emberhátrányban játszott.

Tolna KC – Balatonboglár
A mérkőzést elhalasztották.

Bajnok DSE Nemesvámos – 
Tolna KC (26-27). 
Tolna: Szabó – László, Majsai-
Sipos (7), Pásztor F. (4), Pásztor 
K. (5),, Konkoly (2), Szmacska 
(9). Csere: Molnár-Steiner, Agócs. 
Megbízott edző: Mayer Mária.
Első idegenbeli sikerét aratta a 
tolnai együttes. A Tolna KC – a 
karanténban lévő – vezetőedzője 
nélkül utazott el a mérkőzésre, ám 
a játékosok így is kiváló teljesít-
ményt nyújtottak a jóval esélye-
sebb Nemesvámos otthonában. A 
tolnaiak higgadt játékuknak és 
remek küzdőszellemüknek kö- 
szönhetően idénybeli harmadik 
győzelmüket könyvelhették el.

Nyolc mérkőzést követően a 
tolnaiak hat pontot szerezve a 8. 
pozíciót foglalták el a tabellán.

Nem volt könnyű feltörni a DEAC védelmi 
vonalát, de háromszor is sikerült

Pozitív mérleggel zárták a novembert
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Bravúr a bajnokin, korai búcsú a kupában
nem sikerült, így a versenykiírás 
értelmében a döntetlennel az ala-
csonyabb osztályú gárda jutott 
tovább.

Lapzárta után
Női Futsal NBI, 7. forduló
Tolna-Mözs – Astra 2-2 (2-2)
Tolna-Mözs: Deczki – Szalkai, 
Vámosi, Nagy N., Ferencz. Csere: 
Kulcsár, Horváth H., Sereg, Méhes, 
Kiss G., Mogyorósi, Csapó, Szöl-
lős, Domján. Edző: Ács Gábor. 
Gól: Nagy N., Ferencz. 
A listavezetőt fogadták a tolnaiak 
az NBI-es női futsal bajnokság 
nyolcadik fordulójában. A találko-
zó végeredménye már az első fél-
időben, tíz perc játékot követően 
kialakult. A Tolna-Mözs a DEAC 
legyőzése után újabb bajnokaspi-
ráns ellen szerzett pontot. 

A tolnaiak 7 mérkőzés után az 
ötödik helyen álltak, nyolc pont-
tal, -6-os gólkülönbséggel.

Konkoly Edit (6) és 
Majsai-Sipos Ágnes (4) is 
hat gólt lőtt a 
BVSC-Zugló ellen 
(archív fotó)
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Remek szereplés az 
országos döntőn

November 8-án és 14-én, Törökbálinton ren-
dezték meg a Berczik Sára Emlékverseny 
országos döntőjét. A Vitál Sport és Szabadidő 
Egyesület tavaly augusztusban alakult ritmi-
kus gimnasztika szakosztálya több kategóriá-
ban is képviseltette magát, közülük összesen 
15 tornász lépett szőnyegre. Elsőként a 2011-es és 2012-es születésű lányok 
egyéni versenye zajlott, ahol a tolnai versenyzők 3 arany és egy ezüst minősí-
tést szereztek. A november 14-i hétvégén ugyancsak remekül szerepeltek a 
fiatalok: egyéniben a 2010-ben születettek között egy bronz, a szabadidő 2-es 
duók kategóriájában pedig 1 arany és 4 bronz minősítést szereztek a tolnai 
egyesület tornászai. Tekintettel arra, hogy a tolnai RG szakosztály alig több 
mint egy éve alakult, a fiatalok  eredményei különösen értékesnek számítanak.

kézilabda

ritmikus gimnasztika
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